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Douglas D-558-1 Skystreak Her er piloterne Major Marion E. Carl, USMC, 
and Commander Turner F. Caldwell, Jr., USN, 

på Muroc Dry Lake med den D-558-1 Skystreak,  
Bu. No. 37970, der satte hastighedsrekord

Foto: US. Navy

Nederst endnu et billede af piloterne Carl og 
Caldwell ved siden af ! yet på Muroc Dry Lake. 
Bemærk de meget små hjul.
Foto: US. Navy via Internettet

Det samme ! y er i dag udstillet på
National Naval Museum i Pensacola, Florida

Foto: Internettet (! ickr.com)
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Formandens side
Siden sidst jeg skrev min formands klumme har livet endnu 
engang haft indvirkning på foreningen. Vi havde en forventning 
om at vi skulle holde generalforsamling i januar; men der var vi 
jo stadig ramt af  nedlukninger og jeg var ikke opmærksom på at 
vores møde ikke kunne afholdes som planlagt, da der var lukket 
i ZZ Games for arrangementer.

Desværre så ! k vi det så sent at vide, at jeg måtte a" yse på 
dagen (onsdag). Dette blev gjort via vores SoMe kanal Facebook 
og i vores forum samt på SMS og på e-mail, så jeg håber at alle 
nåede at få besked.

Vores februar møde blev så ”lidt” presset, da vi både holdt 
generalforsamling samt 1. kvartårs konkurrence og udleverede 
årets første blad. Det " askede sig fortrinligt og vi ! k valgt en ny 
bestyrelse. Det gav genvalg til undertegnede og til vores kasserer.

Bestyrelsen
Jeg har valgt at prøve at skifte ud på sekretærposten idet Jens, 
vores kvartårskonkurrence forvalter, gerne ville gøre lidt mere for 
foreningen. Peter, som har været vores sekretær, har hele tiden sagt, 
at hvis der kom en der gerne ville, så ville han gerne vige pladsen. 
Der skal lyde en stor tak til Peter for hans arbejde.

Da vi er en lille, men effektiv bestyrelse og Jens er god til 
administrativ EDB og Per og Jens arbejder godt sammen, så blev 
Jens foreslået og valgt som vores nye sekretær.

Hans første større opgave er at få revideret vores e-mail og 
mobilnummer oversigt på jer medlemmer, da jeg i forbindelse med 
udsendelser af  e-mails og SMS til jer opdagede, at der var rigtig 
mange der ikke har fortalt os i foreningen om, at det I opgav da 
I meldte jer ind ikke passer mere.

Afholdte aktiviteter
Marts måneds møde blev et super godt foredrag af  Lars (vores 
redaktør) om Befrielsen i Danmark (kan det bygges). Lars havde 
fået den idé, at via belysning i billeder taget i perioden op til og 
lige efter befrielsen i maj 1945 havde han fundet rigtig mange bil-
leder, som han kronologisk gennemgik og ud fra dem så havde 
han fundet ud af  hvad der ! ndes i diverse skalaer og om det så 
kunne bygges. Det var et super godt foredrag, hvor spørgelysten 

var stor og alle kunne gå hjem 
med fornyet viden.

Foreningen har også i 
marts deltaget i forårets Hob-
bymesse i Rødovrehallen. Det 
var som altid et super godt 
event, hvor det var muligt at 
få forsynet sig med lidt nye 
indkøb fra i alt 4 forskellige 
forhandlere af  byggesæt. Vi 
var ca. 12 mand om lørdagen 
og lidt færre om søndagen, 
som fremviste vores hobby 
på ! neste vis.

April måned skulle vi have det tidligere medlem Steen An-
dersen (kendt fra TV) på besøg, men desværre så havde Steens 
kalender spillet ham et puds så han blev forhindret. Belært af  
erfaring, så havde jeg talt med Lars (redaktøren) som igen havde 
et foredrag at diske op med. Denne gang om Slaget ved Midway 
i 1942. Igen havde Lars bevæbnet sig med utallige fotos af  de 
involverede " ådestyrker og de mange forskellige " y fra US Navy 
og fra modstanderen Japan som var involveret. Det var igen et 
supergodt foredrag, hvor spørgelysten igen var stor og de frem-
mødte medlemmer gik derfra meget klogere.

Vores maj-møde vil være udlevering af  dette nummer af  
IPMS-Nyt samt afholdelse af  2. del af  kvartårs konkurrencen.

Kommende møder
Juni måned håber vi at kunne besøge Custom Colors i Jyderup, 
det var en super begivenhed sidste år vi gjorde det, så vi håber på 
en gentagelse i år.

Juli er traditionelt en sommerferiemåned og dermed intet 
møde; men i år den 14. juli har jeg tænkt at vi kunne arrangere 
en omgang hyggebyg hos ZZ-games, dvs. efter principperne for 
hobbymesserne. Så medbring dit grej og lys samt byggesæt og 
kom forbi til en god gang fællesbyg.

August mødet er traditionelt også et opstartsmøde efter som-
merferien, og da jeg ”skylder” jer en auktion over alle de milde 
gaver som medlemmerne har doneret, så afholdes der auktion på 
dette møde, igen som altid hos ZZ games i Tåstrup.

Ved kvartårskonkurrencen i 
februar havde Per Nielsen taget 
denne Fordson WOT i 1/35 med
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Tñndstikbiler ±

Commonwealth/allierede stabsbiler i 1/72
Jeg begyndte på at skrive denne artikel allerede før jul sidste år.

Tekst og modelfotos: Martin P. Bendsøe

D a var der stort set kun om Co-
vid-19 på forsiderne af  aviser og 
web-nyheder. Ikke i dag.

Nu hvor jeg skal gøre arbejdet færdigt 
er alt fokus på den forfærdelige situation 
med den russiske invasion af  Ukraine. 
Derfor kan det følgende ses som en hyldest 
til de ukrainske producenter af  byggesæt.

Det betyder at en artikel del 2 må 
komme senere med information om pro-
ducenter fra andre lande.

I det følgende er det så alene byggesæt 
fra producenten ACE (med én undtagelse), 
som er på spisesedlen.

ACE er en af  " ere ukrainske producen-
ter, som har givet modelbyggere en række 
unikke sæt, som stort set ingen andre har 
ville give sig i kast med.

Der er ofte svære sæt at arbejde med, 
da de er ”short-run”, men værd at have, da 
de netop er unikke. Og i de sidste år har 
de forbedret deres produktionsmetoder, 
så de frustrationer tidlige sæt kunne give 
anledning til, er betydeligt reduceret.

En oversigt over de ukrainske produ-
center ser ud som følger (tal fra Hannants, 
navne på producenter fra Wikipedia):
• Ace, 98 modeller, 1:48 armoured cars, 

1:72 panser, kanoner og militærbiler, 
1:72 " y.

• Aim Fan Model, 8 modeller, 1:35 mo-
torcykler, 1:72 " y (1).

• Armory, 480 modeller, 1:144 " y og mi-
litærbiler, 1:48 " y, 1:72 panser og biler, 
! gurer og resin dele i " ere skalaer.

• Arsenal Model Group, 43 modeller, 
1:144 " y, 1:35 panser og militærbiler.

• Art Model, 16 modeller, " y 1:72.
• Avis, 41 modeller, " y 1:48 (1) og 1:72.
• Condor, (mystisk hjemmeside), 1:48 " y 

(HiSTORIC / HiPM).
• ICM, 632 modeller, 1:144, 1:32, 1:35, 

1:48, 1:72 " y. 1:16, 1:24, 1:32, 1:35, 1:48 
! gurer, 1:24 biler, 1:35, 1:72 panser & 
militærbiler. 1:144, 1:350, 1.700, 1:72 
skibe, maling set, decals.

• Master Box, 232 modeller, 1:24, 1:32, 
1:35 figurer, 1:35 militærbiler, 1:72 
panser (WW1).

• MiniArt, 495 modeller, 1:16, 1:35, 
1:72 ! gurer, 1:35 militærbiler/panser,
1:35, 1:72 diorama sæt.

• Modelsvit, 73 modeller, 1:72, 1:48 " y, 
1:144 skibe (har annonceret model 
af  AN-225 i 1:72 - originalen er des-

værre gået til i den russiske invasion af  
Ukraine).

• Riich Models, 70 modeller, 1:35, 1:72 
panser/kanoner/militærbiler (heste), 
1:35 diorama sæt, 1:350 ubåde, 1:200 
skibe.

• Roden, 243 modeller, 1:32, 1:48, 1:72, 
1:144 " y, 1:72 1:35 panser/militærbiler.

• Unimodel, 197 modeller, 1:72, 1:48 " y, 
1:72 panser (og lidt militærbiler). 

• A-Model, 345 modeller, 1:48, 1:72, 
1:144 " y (inkl. Hughes H-4 Hercules 
”Spruce Goose” i 1:72) OG Gee Bee 
R-2 Super Sportster 1:72).

• Skif, >50 modeller, panser 1:35.
Der er mest tale om sæt der indeholder 

både plastik, etch, resin, ! lm og dekaler. 
Lakonisk nok har producenterne stor fokus 
på sovjetisk/russisk materiel. Og der er 
mange eksotiske valg af  sæt.

Hvad siger I f.eks. til en model af  en 
1:72 Hawker Cygnet with ABS Skorpion 
motor i 1:72 fra AVIS, eller hvad med en 
”Spruce Goose” i 1:72# Sejt.

Jeg har selv bygget modeller fra Ace, 
Armory, Roden og Unimodel (UM). Sidst-
nævnte er bl.a. leverandør af  sæt af  enhver 
tænkelig variant af  en Sherman.

Tilbage til det oprindelige 

tema
Jeg har over nogen tid oparbejdet et lille 
lager af  1/72 sæt med biler, som på en eller 
anden måde blev brugt som stabsbiler af  
Commonwealth og amerikanske enheder 
under Anden Verdenskrig.

Inspireret af  nogle indlæg på det 
forum, der kalder sig ” Braille Scale Dis-
cussion Group” på Missing Lynx (www.
tapatalk.com/groups/missinglynx/) er 
jeg så gået i gang med at ”rydde op” i den 
del af  lageret. 

Personbiler i 1930’erne og 1940’erne 
var ikke store. Som et eksempel var den 
italienske Fiat 508, som var en stabsbil til 
! re personer, på størrelse med dagens Fiat 
500 (dog større end den gamle Fiat 500).

Det betyder så også, at modeller i 
1/72 af  disse biler er noget klejne i det, og 
bygning udfordrer ! nmotorikken og syn.

Da mange modeller er lidt bøvlede at 
bygge får man mange timers byggetid til 
en rimelig pris, og man kan have mange 
af  dem i sine vitrineskabe.

Billedet herunder viser en Fiat 508 Coloniale i model fra • rmaet ACE under bygning.
Læg mærke til den ret grove støberamme, støbesømmene på hjulene og • ash på især de 

mindste dele. Her er karosseri og bund samlet hver for sig, se nedenfor.
I overensstemmelse med overskriften skal modellen ende som en bil erobret af australske 

tropper ved slaget om Bardia, Libyen, tidligt 1941 (spekulativt).
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Byggeteknik
Indlæggene på ovennævnte Forum lagde 
op til en anden tilgang til byggeprocessen 
end den der er gængs i instruktionerne for 
de " este sæt.

”Normalen” er at man opbygger et 
chassis hvorpå karosseriet monteres, og 
hvor taget først sættes fast efter at det indre 
er malet og man har påsat vinduesglas (af  
plastik) fra indersiden.

Det giver udfordringer i forhold til 
maling, men kan klares med en pensel med 
lange børster, så man kan få maling ind i 
alle hjørner (jeg er ikke en airbrush person). 
Og så skal man holde tungen lige i munden 
for at få malet sæder etc.

Den alternative fremgangsmåde er at 
have to delsamlinger, med karosserisider, 
tag, motorhjelm etc. (bunden bruges som 
rig) som én del, og som den anden hoved-
del samler man det komplette chassis med 
undervogn og udstyrer den med sæder, rat, 
gearstang etc. Efter bemaling samles de to 
del-konstruktioner.

Nu er maling af  det indre en smal sag, 
men montering af  vinduer er måske lidt 
mere bøvlet. Da modellerne typisk ikke er 
konstrueret til denne samleteknik skal man 
være omhyggelig med at sikre sig at fx hjul-
kasser ikke forhindrer den sidste montering 
af  karosseri på bund. I det følgende vises 
eksempler på begge processer. 

En udfordring med de små biler er 
ruderne. Det er kun i senere år, at sæt af  
1:72 bilmodeller generelt har inkluderet 
klar plastik (foil) til brug som ruder. Jeg 
bruger tynde Evergreen plader (0,25 og 

0,13 mm tykke) af  klar plastik og mon terer 
med Revell Contacta Clear eller Micro 
Kristal Klear. Det er lidt bøvlet, specielt 
når vinduerne ikke er plane – de helt tynde 
plader kan dog godt masseres noget.

Billedet herover viser en Ford 1942 bil 
under konstruktion med ruder monteret 
(og samlet som bund plus karosseri). Ru-
derne (specielt de små) kan også laves ved 
at ved at trække de nævnte lime hen over 
åbningen, så der dannes en ! lm; giver et lidt 
mindre overbevisende resultat og her er det 
helt centralt at man har et separat karosseri, 
da man ellers nemt kommer i karambolage 
med det indre af  bilen (sæder, rat, etc.).

En sidste ting, som altid er en ud-
fordring ved at bygge biler er maling af  
hjul (det bliver til mange). Den klassiske 
opskrift ved brug af  pensel er at male 
fælgen først i relevant farve (ofte farven 
på karosseriet) og derefter dækkene. Her 
bruger man en meget fortyndet Tyre Black 
eller Panzer Grau, som så forsigtigt lægges 
op ad den kant mellem dæk og fælg, som 
typisk ! ndes på modellen. Kapillareffekten 
hjælper så med at få malingen til pænt at 

følge fælgkanten hele vejen rundt. Efter 
dette er tørt påføres ufortyndet maling på 
resten af  dækket.

For en del af  de modeller, der beskrives 
her, er fælgkanten så svag, at dette ik ke 
virker. Til gengæld er er dækkene tydeligt 
hævet i forhold til fælgen. Så her er opskrif-
ten omvendt. Først maler man dækkene 
med ufortyndet maling uden at få alt for 
meget maling på fælgene. Derefter placeres 
hjulet på et plant område og meget for-
tyndet fælgmaling placeres forsigtigt i den 
fordybning som fælgen udgør. Her vil ka-
pillarvirkningen så (med lidt hjælp) fordele 
malingen, så den pænt følger rundingen 
i fælgen (indefra). Hulningen kan fyldes 
mere eller mindre afhængigt af  fælgens 
størrelse. Så lader man det tørre, og man 
må ikke røre. Det virker stort set hver gang#

Short-run
De " este modeller, der illustreres i denne 
artikel er af  typen ”short-run”. Det vil 
sige, at der skal bruges god tid på at fjerne 
dele fra støberammerne (! n sav tilrådes), 
og der skal bruges megen tid på at fjerne 
" ash, sprue gates og linier fra støbeforms-
samlingerne.

Samtidig må man forvente en blandet 
oplevelse af  pasformen, og der skal virkelig 
arbejdes for at få en færdig model ud af  
det. Endelig er samleinstruktionerne ofte 
mangelfulde og man skal have god fantasi 
for at forstå dem.

Alt dette er egentligt ganske fascine-
rende eftersom disse modeller typisk er 
den eneste mulighed for at få en særlig type 
bil i ens samling. Og dette gælder især for 
stabsbiler o.lign.

Der er dog det særlige ved nogle af  
disse short-run fabrikanter, at de har rigtig 
meget information på deres hjemmesider, 
både om selve modellen, men også bag-
grundsstof  og historiske billeder. Det 
er rigtigt godt. Samtidig er modellerne 
sjældent ekstremt dyre og det er jo værd 
at tage med.

I denne første del viser jeg modeller 
fra fabrikanten ACE, og i næste ombæring 
(i en meget kortere artikel) nogle plastik 
modeller fra Attack Kits, MAC Distribu-
tion og enkelte fra Dragon og Heller (ikke 

Her ses forskellen i byggeprocessen for 
samling af to styk ACE Austin 8 Saloon 
(britisk stabsbil fra begyndelsen af 2. 
verdenskrig)

Ford 1942 under konstruktion med ruder 
monteret
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short-run), samt et par resin modeller fra 
Wespe, Road Transport Images og Lancer.

Modeller fra ACE
De ældre af  ACE modellerne omtalt i 
denne artikel falder pænt inden for be-
mærkningerne som man kan ! nde på www.
kfs-miniatures.com (oversat tekst): ”ACE 
er blevet berømt som producent af  modeller, som 
kun martyrer, der soner for de alvorligste synder, 
er involveret i at bygge.” Så slemt er det nu 
ikke. Og ros til ACE for overhovedet at 
producere disse eksotiske modeller. Og det 
er vigtigt at notere, at sæt fra de seneste år 
har en udmærket pasform, se nedenfor.

Desuden skal det bemærkes, at alle de 
modeller jeg har bygget er ret præcise med 
hensyn til dimensioner, interiør og ikke 
mindst undervogn og hjulophæng (på trods 
af  skalaen). Det er faktisk ganske fornemt. 
Og det er egentligt ganske fascinerende at 
se de forskellige udgaver af  undervogn 
og hjulophæng, som blev benyttet i 1930-
40’erne. Fra simple systemer med blad-
fjedre til (dobbelt) triangel ophæng.

ACE leverer deres modeller i nogle 
spinkle, men kunstnerisk meget attraktive 
æsker, se billedet øverst. Her ser man også 
forsiden af  samleinstruktionerne, som 
starter godt med en oversigt over dele, men 
så er man lidt på herrens mark derefter.

Nogle dele af  samleanvisninger er ret 
detaljerede, men ofte lidt uklare. Det typi-

ske er at et konstruktionsskridt vises som 
en allerede samlet konstruktion, med angi-
velse af  hvilke dele (nummer) der er brugt.

Det er så spændende, når det involverer 
op til 20 til 30 dele. Man skal holde tungen 
lige i munden og nærstudere dele OG 
tegninger. De to samlede Austin biler på 
billedet herover er en Forlite og 8hp Tourer, 
se senere for " ere billeder og referencer.

Bemærk, at de seneste Humber Super 
Snipe modeller fra ACE har et karosseri, 
der er designet og støbt i et moderne CAD-

CNC system, og her er pasformen perfekt. 
Desuden følger der nu materialer med til at 
kunne udstyre modellerne med ruder (de 
klare plader på billedet nederst på siden).

Øverst en Humber Super Snipe Saloon, 
nederst en Humber Super Snipe Station 
Wagon (Woodie). Igen to byggeteknikker 
– hvor montering af  ruderne i Woodie klart 
er nemmest ved at taget er separat (der er 
fem ruder per side, plus for- og bagrude).

I det følgende er der lidt tekst om de 
forskellige modeller og ting at være op-
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mærksom på under bygningen. Billeder er 
nu kun af  færdige modeller.

ACE Austin biler:

8 Tourer, 8 Four-Light, Tilly
Austin 8 var en lille bil (som Fiat 500 i 
dag), som blev produceret af  Austin mel-
lem 1939 og 1948. Lanceret i februar 1939 
og produceret under 2. verdenskrig indtil 
1943. Omkring 9.000 ud af  produktionen 
på ca. 47.500 biler var en to-sæders militær 
tourer. Resten var saloons og varevogne. 
Bilen var udstyret med en 900 cc, 24 hp, 
! recylindret motor.

Bilens chassis var med et gulv af  presset 
stål med påsvejsede kasseformede bjælker 
på hver side og på tværs af  gulvet. Karos-
sen blev derefter boltet fast. Affjedringen 
bestod af  halv-elliptiske, langsgående 
bladfjedre (en fjeder per hjul).

Den militære tourer har lodrette la-
meller i bilens sidehjelmplader i stedet for 
vandrette, som for andre typer. Dette har 
ACE fanget.

Under 2. verdenskrig producerede 
Austin også lastbiler (Austin K2/K30/K3/
K5/K6) og " y (bl.a. Short Stirling og Avro 
Lancaster bombemaskiner).

ACE producerer både Austin 8 tourer 
(åben vogn) og den lukkede Austin 8 Four-
light Saloon. Sidstnævnte er i overensstem-
melse med Austin reklamer fra den tid 
betegnet en ”Forlite”.

Jeg har ikke kunne ! nde den betegnelse 
i ordbøger etc, men kan se at der i auto-
kredse i 1930erne blev brugt betegnelsen 
”Four-light”. Det signalerer, at der er ! re 
sideruder, mens en ”six-light” har seks si-
deruder (det er hhv. en 2-dørs og en 4-dørs 
udgave). Så mon ikke nogle reklamefolk 
har arbejdet lidt med ordene og kommet 
op med Forlite. Efterfølgende har jeg 
set Austin reklamer for en Austin 8 med 
ordet ”Four-Light”, mens ordet ”Forlite” 

bruges i reklamer for den tidligere Austin 
7. Mystisk detalje.

Den plastik, der udgør chassis er ens 
for de to ACE modeller og den går også 
igen i deres ! ne model af  den legendariske 
Austin Tilly pick-up.

Jeg kom til at tjekke data og en Tilly er 
vist baseret på en Austin 10, som har en 
5,75 tommer længere akselafstand (93,75 i 
modsætning til 88 tommer), svarende til 2 
mm i 1/72. Og ACE’s chassis har præcis 
dimensionerne fra deres Tilly (som vist er 
basismodellen for de tre sæt, hvis man kan 
lægge noget i produktionsnumrene). Ikke 
noget at brokke sig over i den her skala; 
jeg fraråder at man starter store kirurgiske 
indgreb for at ! kse de 2 mm (nogle gange 
vil 2 mm i 1/72 påvirke det visuelle indtryk, 
men det synes jeg ikke er tilfældet her – 
modellerne er meget vellignende).

Billedet nederst på si.6 viser som om-
talt to styk ACE Austin 8 Saloon i proces. 
Der er ikke klar plastik til ruderne i sættet, 
men instruktionerne indeholder skitser 
til ruderne, men de giver for store ruder, 
som ikke passer. Læg også mærke til at 
der skal en del arbejde til før hjulene og 
taget er pæne.

Drivlinjen under bunden er lidt primi-
tiv (gælder også Tilly og Tourer udgaven), 
og det er svært at få hjulene til at passe i 
hjulkasserne (bagakslerne sidder lidt for 
langt fremme – kan ! kses med lidt mod-
pres#) For disse modeller har det været 
nødvendigt med lidt putty her og der, men 
normalt kan det undgås. Hvis man bruger 
putty, så sørg for at tørre overskydende 
putty af  med en våd klud eller vatpind. Det 
er super besværligt at komme til at slibe 
efterfølgende, og man er næsten sikker på 
at ødelægge detaljer på modellen.

På billedet herunder ses fra højre: 
Austin 8 tourer (eller bare Car), 1st Ar-
moured Division, Provost Co, BEF 1940 
(Aleran  Miniatures Decals, sæt UK-14), 

malet i før-krigs farven UK Bronze Green 
(Vallejo 70.607) og med en klat maling på 
motorhjelmen, som kan afsløre gasangreb.

En Tilly fra Czechoslovak Independent 
Armoured Brigade Group, 1st CIABG, 
(tilknyttet først First Canadian Army, siden 
21st (UK) Army Group), 1944 (Black Lion 
Decals). Malet i SCC.2 Brown med SCC.1 
Very Dark Brown kontrast-kamou" age 
(AK).

En Austin 8 Saloon i RAF bemaling, 
tidligt i 2. verdenskrig. I RAF blue-grey, 
som benyttet til rullende materiel (ikke uni-
formsfarven). Her har jeg brugt Humbrol 
96 RAF Blue.

En Austin 8 Saloon i RAF/Army 
bemaling, sent i 2. verdenskrig. I SCC.15 
Olive Drab (den britiske udgave, AK) og 
med mærker for en bil tilhørende RAF, 
næremere bestemt 2nd Tactical Air Force 
(TAF).

De gule runde mærker på forskærmene 
er såkaldet bridge signs/plates, hvor tallet 
angiver hvilken totalvægt – i tons - bilen 
har i forhold til at passere en bro

1942 Ford 21A Fordor V8 

Series Sedan
I efteråret 1941 lancerede Ford i USA en 
re-designet udgave af  deres Super Deluxe 
biler. Der var 4 typer, to hver med hen-
holdsvis en V8 motor (med 90bhp) eller 
en 6 cylinder rækkemotor. Alle havde en 
akselafstand på 114 tommer (et standard 
Ford mål). Pris omkring 1.000 USD.

Japan angreb Pearl Harbour den 7. 
december 1941,og det betød at Automotive 
Council for War Production besluttede, 
at sætte alle faciliteter i bilindustrien på 
all-out krigsproduktion “for varigheden 
af  fjendtlighederne”. Den 9. februar 1942 
gik produktionen af  alle civile biler i stå, 
efterfulgt af  ophør af  den civile lastbil-
produktion den 3. marts.

ACE Austin 8 biler
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Militære kontrakter bevirkede at Ford 
21A kom i tjeneste med de amerikanske 
og britiske styrker. Disse biler var generelt 
21A Deluxe ”Fordor” sedan modeller, 
der fungerede som stabsbiler for for den 
amerikanske " åde, hær og Army Air Force.

Briterne brugte dem i den nordafri-
kanske ørken, efter passende militære æn-
dringer blev foretaget. Det var at skifte til 
9’00-13 ørkendæk, tilføjelse af  forskellige 
stativer, herunder tagbagagebærer, samt i 
nogle tilfælde tilføjelse af  en observations-
åbning i taget. (Tekst oversat og tilpasset fra 
http://www.themotormuseuminminiature.
co.uk/1942-ford-21a-deluxe-fordor-sedan.
php)

ACE modellen Ford Staff  Car 1942 
er en af  deres tidlige modeller, hvilket 
specielt ses af  den ret sparsomme under-
vogn. Billedet øverst på si.6 viser et skridt 
i konstruktionen hvor interiør er bemalet 
og ruder påsat det separate karosseri. 
Tagbagagebæreren er fra et ACE Snipe 
Saloon byggesæt. Drivlinjen er det lidt 
sjove system fra Ford (se billedet øverst 
på denne side) med tværgående bladfjedre 
for og bag (B på billedet), stabiliseret af  
V-formede stabiliserende stangsystemer 
(radius stænger – R på ! guren) gående fra 
hjul til et punkt på undervognen. Og driv-
akslen løb i et momentrør (M på billedet). 
Som på en Ford T. Modellen har radius-
stængerne inkluderet, men man må selv 
ordne momentrør og den skjulte drivaksel.

Hjulene i sættet er til asfalt og skal er-
stattes. Jeg brugte hjulene fra et Super Snipe 
sæt fra ACE, da jeg ikke kunne ! nde nogle 
passende hjul i reservedelslageret eller på 
nettet (i resin).

Jeg synes ACE har ramt atmosfæren af  
denne Ford ” just på prickan” – og pasfor-
men er faktisk ! n og bilen ser dejlig potent 
ud. Billedet herunder viser ACE modellen 
i en udgave fra kampagnen i Nordafrika 
(efter El Alamein) og er malet i Desert 
Pink (her AK’s nye akryl farver). Interiør 
er i Deck Tan (Tamiya XF-55) med Valejo 
71.039 Hull Red på lædersæderne.

Dæk er i Valejo Tyre Black. Mærkerne 
er for en bil tilhørende 9th Armoured 
Brigade og er fra Aleran Miniatures (sæt 
UK-3) 

Som et PS: hjul 9x13 betyder at fæl-
gende er på 13 tommer i diameter og at 
dækket er 9 tommer højt og bredt (der 
er mange variationer). Groft set betyder 
det i 1/72 at man skal have et hjul med 
en diameter på ca. 11 mm (svarende til 
9+9+13=31 tommer) og en tykkelse på 
ca. 3,2 mm (9 tommer).

ACE Super Snipe biler: 

Woodie og Saloon 
Dette er nyere ACE modeler med perfekt 
pasform af  karosseri. Ruderne er nu en 
del af  sættene (de klare plader på billedet 
nederst si.7).

Begge modeller benytter en støbe-
ramme fra et tidligere sæt ACE72552, 
Super Snipe Lorry 8cwt (FFW - Fitted for 
Wireless), som er lidt af  en udfordring. 
MEN de nye dele til karosserierne for 
disse modeller er meget præcist udformet 
og produceret, så det er en fornøjelse at 
arbejde med.

Drivlinjen fra FFW sættet er ikke 
nem at blive klog på – alene forakslen og 
ophæng består af  7 dele (i 1:72). Det er 
et triangel ophæng med en tværgående 
bladfjeder, og sættets instruktioner foreslår 
at fjeder, styrestang og ophæng samles før 

placering på chassisrammen. Det ! k jeg 
ikke til at virke, men hvis man først mon-
terer trianglen på rammen og venter til det 
er godt tørt, kan man få det til at spille.

En anden konstruktionsmæssig pudsig-
hed i modellen er, at hvert forsæde består 
af  sæde, ryglæn og to styk rammer under 
sæderne. Fint at vide at de er der, men man 
ser det aldrig. Man kan sagtens bare bruge 
en solid klump plastic til at løfte stolene 
til rigtig højde over gulvet. Simplere og 
mere solidt og kun ejeren af  modellen vil 
vide det#

Det er sparsomt med tekst om historien 
bag en Super Snipe (men der er masser af  
billeder på nettet). Den blev oprindeligt 
produceret af  Humber i en civil udgave 
for folk med penge. Under krigen fandtes 
de modeller som er omtalt her, og så den 
mest berømte, nemlig Montgomerys Old 
Faithful, som er en cabriolet (ACE har 
vist planer om en ekstra udgave af  model-
rækken). I modelform har Air! x en 1:32 
udgave af  Old Faithful (Monty’s Humber, 
Air! x A05360).

Begge modeller er meget nydelige, og 
jeg synes, at de fanger essensen af  disse 
biler. Og når man først fatter hvordan 
drivlinjen skal sættes sammen er de faktisk 
OK at bygge.

På næste side ser man de færdige mo-
deller, i selskab med en Super Snipe FFW, 
som jo ikke er en stabsbil (men radiobilen 
for en stabsof! cer#).

Ford Sta•  Car 1942 i bemaling 
fra felttoget i Nordafrika
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Begge stabsbiler er i Light Stone (AK 
ny akrylic hhv. Lifecolor) og Woodie bilen 
er udstyret med dæk med et lidt grovere 
slidbanemønster – fra reservedelskassen 
og af  ukendt ophav.

Saloon bilen har mærker som en 
Headquarters vogn (tallet 99 i hvidt på 
sort ! rkant) tilhørende GHQ (General 
Headquarters) Middle East (markeret 
med en orange kamel på sort baggrund) 
(Peddinghaus decals). Et billede af  vognen 
viser klart GHQ mærket, men ”99” skiltet 
er spekulativt (jeg tvivler lidt på, at der var 
et sådant).

Woodie bilen er mærket som en vogn 
tilhørende RAF. Begge biler er udstyret 
med passende mængder bagage, og især 
Saloon bilen er godt lastet, herunder 
medbringer den bagerst sand-channels, 
der er perforerede U-formede, smalle og 
lange metalplader, der kan placeres under 
dækkene ved kørsel i løst sand.

Stabsbiler af  fjendtlig

oprindelse i allieret tjeneste
Det er velkendt, at den nazistiske hær under 
2. Verdenskrig var storbruger af  udstyr 
erobret fra fjenden. Tendensen var mindre 
udbredt blandt de allierede, herunder bri-
terne. Men noget blev genbrugt (se ref. 8), 
fx er der masser af  billeder af  Kübelwagen 
i brug med Commonwealth og US enheder.

Til brug for dette tema har nogle af  de 
store producenter relevante modeller, men 
også her får man brug for de mere eksoti-
ske producenter, fx hvis man vil producere 

en model af  en Opel på engelske hænder 
i København omkring krigens afslutning 
(se Ref. 8, thread 6)).

Opel Olympia Saloon
Opel masseproducerede de første tyske 
biler med selvbærende karosseri kort ef-
ter, at konceptet i 1934 var introduceret 
af  Citroën i Traction Avant. Dette var en 
af  de vigtigste nyskabelser i bilindustriens 
historie.

Bilen blev lanceret i 1935 og den 
blev døbt Olympia. Med sin lille vægt og 
aerodynamik ! k man en forbedring i både 
ydeevne og brændstofforbrug.

I 1937 producerede Opel 130.267 
biler på fabrikken i Rüsselsheim, som 
dermed var Europas førende bilfabrik 
med hensyn til produktion (og nummer 
syv på verdensplan). Opels bilproduktion 
sluttede i oktober 1940, efter at selskabets 
amerikanske ledelse (Opel var siden 1931 
helt ejet af  General Motors) havde afvist at 
skifte til fremstilling af  ammunition.

I 1942 skiftede Opel til krigsproduktion 
(" ydele og kampvogne), og man fortsatte 
med at fremstille lastbiler på fabrikken i 
Brandenburg, hvor bl.a. Opel Blitz last-
bilen var blevet bygget siden 1938 (tekst 
fra Wikipedia oversat og tilpasset).

ACE producerer 1:72 udgaver af  både 
Opel Olympia 1937 Saloon og Opel Olym-
pia 1938 Cabrio. De to modeller har ud 
over fast tag versus ”blødt” tag forskellige 
udformninger af  front og kølergril. Begge 
biltyper blev brugt af  engelske tropper sent 
i krigen. Billedet på næste side viser færdige 

modeller (til højre og venstre, i midten en 
Fiat), i en civil lys-gråblå Saloon udgave 
”udlånt” til en RAF of! cer (billede fra 
København) og i en Olive Drab Cabrio 
udgave brugt af  staben i Second Army 
(UK) i Nordeuropa i 1945.

Modellerne er tidlige ACE modeller, så 
byggeprocessen omfatter megen klargøring 
af  dele. Der er mange helt små dele, og 
man skal bruge god tid på at skære/slibe/
tilpasse for at få tingene til at spille. Og 
instruktionerne er som altid blot en indika-
tion af  hvad der skal gøres (og at der skal 
monteres en substantiel bagagerumsklap 
fremgår ikke). Jeg har her brugt Kristal 
Klear til vinduerne (dovenskab), og det 
er ikke ideelt; i bagklogskabens klare skær 
skulle jeg have brugt klare plastikplader for 
et mere overbevisende resultat.

Saloon udgaven blev bygget med se-
parat bund og karosseri og bemalet med 
kunstnerisk frihed – at der var en RAF 
kokarde på siden af  bilen fremgår af  det 
ene billede af  bilen jeg har set.

Cabrio modellen blev bygget som kom-
plet bil med separat tag og er malet i SCC15 
Olive Drab (AK). Mærkerne på venstre 
side af  bilen og kølerhjelmen fremgår af  
det billede, jeg har kunne ! nde.

Tre stk. Humber Super Snipe, Woodie forrest, 
Saloon i midten og en FFW bagerst
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monteret over fjedrene, hvilket er lidt 
tricky, når man skal samle ophænget 

ACE modellen minder i opbygning me-
get om Opel og Austin modeller beskrevet 
ovenfor. Min oplevelse var, at pasformen 
dog var noget bedre og at modellen er 
noget simplere at samle, bl.a. fordi forhjuls-
ophænget kommer som blot én del.

Modellen blev samlet med et karosseri 
og et chassis, modsat hvad instruktionerne 
anbefaler. Da bagsæderyglænet går ud over 
hjulkasserne i karosseriet skal ryglænet fast-
gøres til karosseriet og sæde skal så males i 
begge hovedsamlinger – det skal man helst 
opdage før end man har monteret det hele#

I dette tilfælde benyttede jeg klar pla-
stikplade til forruden og Kristal Klear til 
de bagerste sideruder, som er en del af  

presenningen og derfor nok er lidet plane 
i virkeligheden. Alt i alt en dejlig lille model 
at bygge.

Jeg købte modellen for at sammenligne 
med andre ACE modeller og valgte uden 
nogen som helst dokumentation at ud-
smykke den som en erobret bil i australsk 
tjeneste (se indledning).

Bemaling er i sandfarve, med korrekte 
mærker for en bil tilknyttet et antitank 
regiment fra 6th Australian Division (som 
erobrede Bardia). Fiat'en ses i midten på 
billedet herover.

Mercedes 770K
Mercedes-Benz 770 var en stor luksusbil 
(med en 7,65 liters, 8 cylinder rækkemotor) 
bygget af  Mercedes-Benz fra 1930 til 1943.

Fiat 508 Coloniale
Fiat 508 CM var en let 2-hjulstrækker, der 
anvendtes af  tyske og italienske tropper i 
Anden Verdenskrig, næsten udelukkende 
i Nordafrika.

508-linjen blev oprindeligt udviklet til 
den civile sektor i slutningen af  1930’erne 
og " ere varianter blev produceret til brug 
i militærtjeneste under krigen. Motoren i 
508’eren var en 1100cc rækkemotor med 
! re cylindre.

Bilen blev typisk brugt til transport 
af  stabsof! cerer, men blev også brugt til 
rekognosceringsopgaver (tilpasset oversat 
tekst fra ACE’s hjemmeside).

Fiat’en har et triangel forhjulsophæng 
og et baghjulsophæng med langsgående 
bladfjedre ved hvert hjul. Bagakslen er 

2 stk. Opel Olympia med en Fiat 508 Coloniale i midten

WhirlyBirds er lukket og slukket. Der er enkelte af de res ting tilbage i web-kiosken, men når 
de er solgt, er det desværre slut med produkter derfra.

EDUARD PÅ VEJ - Fokker
- det, der ikke er på C.VE M/33 fra LF
lager, kan skaffes hjem models (forven-
i det omfang, det er tes på lager når
lagervare hos eduard bladet udkommer)
- både samlesæt og
tilbehør! - og Airmodel’s Fokker C.V B i vac -form

er på lager for de mere øvede.
HUSK – der er også masker, evergreen, tape,
resinsave, sandingsticks, bøger m.v. på lager Stoppel-d ecals lagerføres i det omfang,
- og det, du mangler, skaffes gerne hjem. de stadig er tilg ængelige.

OBS: HaldVærks første egenproduktion er på vej fra fab rikken – hjul med KdF hjulkapsler til en civil boble i 1/48.

Netbutik: 
av8.dk/haldvaerk

e-post:
webshop@av8.dk
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Den er bedst kendt for at blive brugt af  
højtstående nazistiske politikere.

Her har jeg dog lavet en udgave fra den 
amerikanske hærs 20. pansrede division i 
maj 1945. Den blev fundet i beskadiget 
tilstand, blev repareret og fungerede som 
stabsbil for højt rangerede of! cerer i efter-
krigstidens besættelse af  Tyskland. Bilen 
kan i dag ses i Canadian War Museum i 
Ottawa (information fra Wikipedia, om-
skrevet).

Bilen er også interessant for dets hjul-
ophæng; for det forreste hjulophæng er et 
snedigt triangel ophæng med skruefjedre, 
mens bagakslen ligner Ford modellen 
omtalt ovenfor, men med skruefjedre 
ved hvert hjul i stedet for en tværgående 
bladfjeder. Se indsat illustration i billedet 
her på siden.

Modellen fra ACE er en af  deres nyere 
sæt. Så her passer tingene ! nt sammen og 

der er ruder med i sættet (her i klar standard 
plastik). Instruktionerne er forsat lidt af  
en udfordring.

Kompleksiteten af  undervognen er 
fuldt repræsenteret i modellen, så der er 
mange små dele og igen kræver samling, 
at man omhyggeligt nærstuderer delene og 
og hvordan de skal samles.

Men hele pakken er langt bedre end de 
tidlige sæt, og så indeholder sættet dekaler 
for den bil som er omtalt ovenfor. Den var 
da malet om fra en fancy limousinesort til 
Olive Drab (AK), og med allierede stjerner 
på døre og bagklap.

ACE har to udgaver af  sættet, og en 
anden udgave end den jeg havde, har de-
kaler til udgaver benyttet af  henholdsvis 
det hollandske og norske kongehus mod 
slutningen af  og efter 2. verdenskrig. Be-
mærk, at sættet kan laves med lukket eller 
åben presenning.

På billedet vises også en model af  en 
Mercedes G4 (til venstre), i en spekulativ 
bemaling for en erobret bil i canadisk tje-
neste. Det er en ICM model, men som er 
købt i en Revell æske. Og den skulle med 
her, for ICM er fra Ukraine.

Resurser, www:
www.kfs-miniatures.com/1-72-british-
ww2-staff-car-super-snipe-saloon-ace/
ACE72298, US Army Staff  Car model 
1942, acemodel.com.ua/en/model/418
ACE72501, British Staff  Car Tourer 8HP, 
acemodel.com.ua/en/model/446
ACE72513, 1939 British Staff  Car For-
lite Saloon 8HP, acemodel.com.ua/en/
model/440, se også www.tapatalk.com/
groups/missinglynx/ace-british-staff-car-
forlite-t330226.html
www.tillyregister.com
ACE72550, Super Snipe Saloon, acemodel.
com.ua/en/model/725
ACE72551, Super Snipe Station Wagon, 
acemodel.com.ua/en/model/731 
German material used by the Allies, 
www.panzernet.com/foro4/forum/
fo ro -panzer ne t /13748-mate r ia l -
alem%C3%A1n-usado-por-los-aliados
ACE72506, 1937 Olympia Staff  Car, ace-
model.com.ua/en/model/499
ACE72548, Italian light military vehicle 
FIAT 508 CM Coloniale, acemodel.com.
ua/en/model/531
ACE72577, MB-770K Offener Touren-
wagen, acemodel.com.ua/en/model/711

Fokker C.V i dansk udgave i 1/72
LF models har lavet en ny version af  Fok-
ker C.V, denne gang en C.VE M/33.

Det er en videreudvikling af  deres Fok-
ker C.VE (den danske version har nummer 
PE7210) men med et ekstra $træ$ med 
den ændrede front (motor m.v.). Udover 
en dansk version kommer sættet også i en 
! nsk udgave.

Sættet vil blive lagerført hos Hald 
Værk, så hvis du er interesseret skal du 
have fat i Erik.
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éstjysk open 3. april 2022
Beretning fra årets konkurrence.

Tekst og fotos: Dan Seifert

Østjysk open i Randers (Fritidscen-
tret i Randers) er et efterhånden 
gammelt arrangement.

De kører på 18. år og det er traditionelt 
altid i første weekend af  april de afholder 
det og det er altid samme sted, sådan har 
det i hvert tilfælde været de gange jeg har 
besøgt arrangementet.

Konceptet er rimeligt simpelt. Det 
gælder om at holde en lille uformel mo-
delkonkurrence, hvor man som udstiller/
deltager får adkomst til at stemme på de 
modeller der er i konkurrencen efter et 
rimeligt simpelt skema: Vælg den model 
du synes er den bedste i de klasser der er 
i konkurrencen, og man må ikke stemme 
på sine egne.

Det er rimeligt simpelt og måske også 
retvisende?

Udover konkurrencen så havde en 
god del af  Jyllands modelbyggere fundet 
frem og fra deres stande så falbød de både 
meget sjældne og mindre sjældne sæt til 
gode priser. Og der var mange forhandlere; 
også mere kendte som Custom Colors og 
resterne af  Randers-Hobby samt andre 
forhandlere, jeg ikke kendte. 

Dagen forløb rimeligt hurtigt og det 
lykkedes mig at få fundet lidt guf  blandt de 
forskellige private handlende, bl.a. en god 
del bøger, deriblandt et oldgammelt bind 
3 af  ”Dora Kurfürst und Rote 13” til en 
" ad 50’er. Rent guf.

Der var desuden mulighed for en ! n 
forplejning, idet man havde allieret sig med 
lokale kræfter som solgte hjemmelavet mad 
til meget rimelige priser.

Det var planen at der var præmieudle-
vering i de forskellige klasser kl. 16.00. De 
havde sørget for 1.-3. præmie i alle klasser, 
samt byggesæt priser til juniorklassen. Jeg 
blev, grundet private aftaler, nødt til at 
forlade arrangementet kl. ca. halv tre. Så 

jeg ved ikke hvem der har vundet, men jeg 
tog en god del billeder som redaktionen 
har valgt ud af.

Alt i alt en meget ! nt gennemført ar-
rangement. Stor ros til de lokale ildsjæle 
der stiller op år efter år med Østjysk open.

En nydelig Flakpz.IV Möbelwagen 
"et sted i Frankrig"

Sovjetisk panserværn med en 76,2 mm kanon 
efter en lastvogn
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Redaktionen kender ikke modelbyggernes nav-
ne, men det er • ne modeller.

Herover er det et værksted fra Gascogne, til 
højre en Hansa Brandenburg W12

Herover er det en Messerschmitt 
Bf 109 og nederst til højre en 
noget brugt brandbil af russisk 
oprindelse

Tamiya 1/48 VW Type 1
Hald Værk (se annoncen på si.11) udkom-
mer snart med nogle korrekte hjul til en 
civil version med KdF hjulkapsler.

Billedet herunder viser det nye hjul 
forrest og sættets bagerst. Den endelige 
udgave af  hjulet bliver en anelse mindre, 
så det passer i størrelsen.

Et sæt kommer til at indeholde 4 stk. 
hjul med forskellig placering af  ventilen.



15

Nimitz fylder 50 !r
Den berømte admiral er da død for længst er der nogen der vil sige (han døde i februar 

1966), men her taler vi altså om det hangarskib som er navngivet efter ham.

Af  Lars Seifert-Thorsen, alle fotos: US Navy

Vi skal som vanligt begynde lidt 
tidligere end søsætningen, som 
markerer et skibs fødselsdag.

I denne artikel hopper vi tilbage til 
marts 1967, hvor den amerikanske kongres 
bevilgede pengene til at bygge en ny type 
hangarskibe.

Design og søsætning
D. 31. marts 1967 gav man en ordre på 
106,5 mill. USD til Newport News Ship-
building and Dry Dock Co. Beløbet svarer 
til svimlende 827 mill. USD i dag, hvilket 
giver en nutidspris i danske kroner på ca. 
5,5 milliarder.

Selv om prisen lyder exorbitant, så 
ønskede man i virkeligheden at lave et 
noget billigere skib end USS Enterprise (se 
IPMS-Nyt nr.129), der kom med en prislap 
på 450 mill. USD i 1961# Den nye klasse 
af  hangarskibe, som Nimitz var det første 
i, skulle altså koste lidt mere end 20% af  
Enterprise.

Kølen blev strakt d. 22. juni 1968 og 
bygningen skred fremad efter planen og d. 
13. maj 1972 kunne Admiral Nimitz' datter 
svinge den traditionelle " aske champagne 
og dermed søsætte skibet. Efter søsætnin-
gen kunne man for alvor gå i gang med at 
udruste skibet og tre år senere, d. 3. maj 
1975 modtog US Navy skibet fra værftet.

Skibets ! re dampturbiner får varmen 
fra to stk. Westinghouse A4W atomreak-
torer og det hele producerer i omegnen af  
260.000 hk. Så mange kræfter betyder at 
selv om skibet fuldt lastet vejer omkring 
100.000 tons kan det sejle med en hastighed 
af  ca. 31,5 knob (58 km/t).

USS Nimitz (CVN-68) kom til at lægge 
navn til en hel klasse af  disse supercar-
riers, som man kalder disse gigantiske 
hangarskibe. Der blev i alt bygget 10 skibe 
af  denne klasse, om end man måske med 
lidt god vilje kan kalde de to sidste (USS 
Ronald Reagan og USS George H.W. Bush 
for skibe i en klasse for sig).

Operativ tjeneste
Inden et nyt hangarskib kommer i aktiv 
tjeneste, skal det igennem diverse prøve-
sejladser, dels værftets egne tests, dels 
USNs tests, der skal vise at skibet fungerer 
efter hensigten og at USN kan overtage 
skibet. Det handler selvfølgelig om beta-
lingen, idet USN ikke vil betale hvis der er 
alvorlige problemer med et skib.

Efter at USN har overtaget skibet kom-
mer der en kort periode, hvor det handler 
om at kunne gøre dækket operativt og 
derefter følger øvelser med de eskadriller 
(Carrier Air Wing - CVW) som tilsam-
men udgør den offensive bevæbning på 
hangarskibet.

Første gang Nimitz stak til søs på et 
operationelt togt var i Middelhavet fra d. 
7. juli 1976 til 7. februar 1977.

Ombord var CVW-8 med F-4J Phan-
tom II, A-7E Corsair II, A-6E Intruder, 
E-2B Hawkeye, EA-6B Prowler og SH-3D 
Sea King. Denne deployering var begiven-
hedsløs og meget rutinepræget.

Frem til i dag er der hele tiden sket en 
udvikling i sammensætningen af  den CVW 
som er ombord på Nimitz. F/A-18 Hornet 
a" øste A-7 Corsair og noget senere også 
A-6 Intruder, F-14 Tomcat a" øste F-4 
Phantom II og EA-18G Growler har a" øst 
EA-6B Prowler. Endelig er de aldrende Sea 
King helikoptere blevet a" øst af  Seahawk 
og man er også begyndt at a" øse F/A-18 
med de nye F-35C Lightning II jagere. 
Men hele denne udvikling falder lidt uden 
for artiklens hovedemne, så lad os komme 
tilbage til dette.

Et senere togt i slutningen af  1979 
bragte Nimitz til Det indiske Ocean fra 
Middelhavet. Det skete fordi der var en 
gidselsituation i den amerikanske ambas-
sade i Teheran. Amerikanerne forsøgte at 

Det er et imponerende syn at se et hangarskib lige forfra.
Dette billede af USS Nimitz er taget d. 18/7 2012
i forbindelse med en RIMPAC øvelse i Stillehavet
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og hun deltog også i " ere større øvelser 
omkring Taiwan.

D. 1. september 1997 påbegyndte ski-
bet en tur jorden rundt og den sluttede d. 
2. marts 1998 på Newport News værftet i 
Virginia, hvor hun lå de næste tre år, mens 
der blev skiftet brændstof  på reaktorerne 
og udført en masse større og mere kom-
plekse ting på skibet.

2000 til dato
I september 2001 var Nimitz igen klar 
til at indtræde i fuld tjeneste. Den første 
tur gik fra værftet på østkysten rundt om 
Kap Horn til San Diego og man gik i 
gang med at klargøre til endnu en operativ 
deployering.

Den begyndte i marts 2003 og gik til 
Den persiske Golf, hvorfra der blev " øjet 
missioner over Iraq i Operation Iraqi 
Freedom, der fjernede Saddam Hussein fra 
magten og efterfølgende over Afghanistan 
i Operation Enduring Freedom.

Senere op igennem årene har der været 
adskillige deployeringer til Det arabiske 
Hav, Den Persiske Golf  og øvelser snart 
sagt alle steder i den vestlige del af  Stille-
havet inden Nimitz i sidste halvdel af  2017 
tog del i luftstøtten af  irakiske styrker i 
kampen mod Islamisk Stat.

Nye ! y
Nimitz har selvfølgelig stået for afprøvnin-
ger af  en del af  de nye " ytyper, som den 
amerikanske " åde har indfaset.

Her kan nævnes at en Bell Boeing 
V-22 Osprey i oktober 2012 blev afprøvet 

som en mulig a" øser for de efterhånden 
aldrende C-2 Greyhound transport" y. D. 
3. november 2014 var det Nimitz, der lagde 
dæk til den første landing med et F-35C 
Lightning II " y. Det skete i forbindelse med 
en større afprøvning af  " ytypen, hvor et 
par " y fra VX-23 gennemgik adskillige lan-
dinger og starter i både dagslys og mørke.

Udfasning
Nimitz-klassen af  skibe har en forventet 
levetid på ca. 50 
år, men hvornår 
den endelige ud-
fasning kommer 
til at foregå af-
hænger selvføl-
gelig af  hvordan 
det ser ud med at 
få ! nansieret og 
bygget a" øserne.

Skibet bliver 
afløst af  et nyt 
skib af  Gerald R. 
Ford klassen, USS 
John F. Kennedy 
(CVN-79), der 
forventes at blive 
færdigt i 2024.

Som det ser 
ud lige i øjeblik-
ket tegner det 
til at Nimitz bli-
ver taget ud af  
tjeneste i 2025, 
hvorefter skibet 
skal igennem en 

redde gidslerne ud af  Teheran og det var 
fra Nimitz at operationen begyndte. Den 
sluttede brat, da en af  helikopterne styrtede 
ned ved et optankningssted der var blevet 
etableret i den iranske ørken.

1980-2000
1980 var året, hvor USS Nimitz blev en 
! lmstjerne, da hun havde en af  hoved-
rollerne i ! lmen USS Nimitz – forsvundet 
i Stillehavet (på engelsk hed den The Final 
Countdown), hvor en speciel storm " ytter 
skibet tilbage til lige inden det japanske 
angreb på Pearl Harbor. Filmen var blevet 
optaget lige inden Nimitz deployerede 
til Middelhavet og videre til Det indiske 
Ocean som beskrevet tidligere.

I maj 1981 skete der et stort uheld på 
skibet, da en EA-6B styrtede ned på dæk-
ket efter en " yvning i mørke og dræbte en 
del besætningsmedlemmer samt beskadi-
gede 19 " y. I august 1981 gik turen igen 
til Middelhavet, hvor to af  skibets F-14 
Tomcats fra VF-41 ”Black Aces” endte 
med at nedskyde to libyske Su-22 Fitter 
over Sidra-bugten efter at de havde affyret 
et missil mod F-14 " yene.

Efter en " ykapring i juni 1985 blev 
Nimitz, der var i Middelhavet, " yttet til at 
være i nærheden af  Libanon. Fra denne po-
sition deltog hendes " y i adskillige bomb-
ninger af  mål i Beirut, inkl. startbanerne i 
den internationale lufthavn i byen.

Sidste gang Nimitz deployerede til Mid-
delhavet var i begyndelsen af  1987. Efter 
en slags ”Farewell Tour” rundt til forskel-
lige havne gik det retur til USA via Rio de 
Janeiro og Kap Horn for at blive overført 
til den amerikanske Stillehavs" åde, hvor en 
deployering medførte at skibet var place-
ret ud for Sydkorea i forbindelse med de 
olympiske lege i Seoul i 1988.

Nimitz deltog ikke i Desert Storm, 
men kom til at ligge i Den persiske Golf  i 
" ere omgange i begyndelsen af  1990’erne 

Her er USS Nimitz ud for San Diego i 2009
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peter, der er genudgivet af  Pit Road tilsat 
nogle nye dele undervejs.

Igen i en lidt skæv skala, 1/500 er der 
sæt fra Trumpeter genudgivet af  WSN. Det 
er et 5 i 1 sæt, så der kan bygges forskellige 
skibe fra klassen.

Trumpeter er ene om at have udgivet 
et 1/350 sæt, mens at man kan få et skrog 
i skala 1/96 fra The Scale Shipyard. Det 
er ca. 3,5 meter langt, så man skal have 
plads til det.

Kilder
Elward, Brad: Nimitz-class Aircraft Car-
riers (New Vanguard no. 174)
Internettet, herunder navy.mil

omfattende proces for at kunne 
skrottes forsvarligt. Her er det 
selvfølgelig sikkerheden omkring 
atom-brændslet der er afgørende.

Nimitz i model
Jo da, selvfølgelig er der masser 
af  byggesæt i alle mulige skalaer.

I 1/800 er der sæt fra Aca-
demy og Otaki, hvor det sidst-
nævnte er genudgivet et antal 
gange af  Revell, ARII og Micro 
Ace.

I 1/720 er der et sæt fra Ita-
leri, der er genudgivet af  Testors, 
Revell og Academy. Undervejs 
igennem årene er der kommet 
diverse nye dele til.

I den lidt mere gængse 1/700 
skala ! nder vi et sæt fra Trum-

I november 2014 testede man F-35C • y fra dækket af USS Nimitz

I marts måned 2003 var USS Nimitz inde og 
vende i Pearl Harbor. Her er en slæbebåd i 
gang med at skubbe hende ud fra kajen

Dette billede viser en noget anderledes forældredag ombord på 
USS Nimitz. 23. marts 2010 var over 1.000 familiemedlemmer 
inviteret med på et såkaldt "Tiger Cruise", det sidste stræk til 
hjemhavnen efter en deployering
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Douglas D-558-1
Historien om et X-! y, uden X-betegnelsen, der fylder 75 år.

Af  Lars Seifert-Thorsen

D et kan ikke komme som en 
nyhed, at vi lige skal begynde hi-
storien noget tidligere end 1947. 

Det skyldes som altid, at der går noget tid 
fra, det bliver besluttet at bygge " yet til det 
går i luften for første gang.

Igennem 2. Verdenskrig var udvik-
lingen gået hurtigt og jagerflyene blev 
konstant i stand til at " yve hurtigere og 
hurtigere. Det betød at " yene nærmede sig 
lydens hastighed, især i dyk, og de eksiste-
rende jager" y viste sig at have voldsomme 
problemer med at manøvrere når hastig-
heden kom i nærheden af  lydens hastighed 
på 343 m/s eller ca. 1.235 km/t.

Årsagen til problemerne skyldtes kom-
pressibilitet, dvs. ”fortykning” af  luften og 
samtidigt at luftens bevægelse omkring vin-
gerne blev uregelmæssig pga. hastig heden. 
Adskillige piloter omkom når de ikke var 
i stand til at trække et dykkende " y ud af  
dykket. Som en amerikansk testpilot ud-
trykte det, så svarede det til at styrepinden 
var indstøbt i en halv meter beton.

Forskningen havde allerede længe 
været i gang og Tyskland havde allerede 
i 1935 indset at pilformede vinger ville 
være bedst, da formen på vingerne så ville 
forsinket den ekstra luftmodstand ved 
høje hastigheder. I USA blev der ikke taget 
meget notits af  denne forskning, men da 
først jetmotoren (og også raketmotoren) 
begyndte at komme frem måtte man i gang 
på den side af  Atlanten.

Det viste sig relativt hurtigt, at de 
tre organisationer som var ansvarlige for 
udviklingen i USA, bestemt ikke var enige 
om hvilken vej man skulle gå. US Army 

Air Force ville have et raketdrevent " y, 
US Navy ville have et " y med jetmotor og 
National Advisory Committee for Aero-
nautics (NACA – forløberen for NASA) 
var splittet og kunne se argumenterne fra 
begge sider.

Det endte med at man i slutningen af  
1944 blev enige om at være uenige og de 
to store spillere gik i gang med hvert deres 
program, begge programmer var under op-
syn af  NACA, der havde denne mulighed.

Det blev henholdsvis Bell og Douglas, 
der blev valgt til de to programmer, men 
man udskød den endelige beslutning til 
efter VJ-dag i 1945. USAAF og Bell endte 
med at lave X-1 og det " y falder uden for 
denne artikels rammer.

Designet
Allerede i december 1944 var USN dog 
kommet i gang og i samarbejde med NACA 
begyndte man at arbejde på et simpelt " y 
med en turbojet motor, lige vinger, en 
rund fuselage og et luftindtag i næsen. De 
nærmere detaljer blev aftalt mellem USN 
og Douglas i februar og marts 1945, hvor 
man fastlagde at der skulle bygges seks " y, 
så man kunne ændre på vingeform og for-
skellige luftindtag i løbet af  " yenes levetid.

To af  " yene skulle også kunne ombyg-
ges til at have raketmotorer og en mere 
kraftfuld jetmotor end den oprindeligt 
planlagte. Man forudså også, at flyene 
skulle " yves af  både Douglas og NACA-
piloter, da man forudså at der kunne opstå 
tab fordi man var i et højrisiko miljø.

Det var planen at de tre første " y skulle 
udforske transsoniske hastigheder, dvs. 

op til Mach 0,89, mens de tre sidste skulle 
være i stand til at " yve op til og også over 
Mach 1.

Kontrakten, der blev underskrevet 
i januar 1946, " yttede dog de tre super-
soniske " y til en senere kontrakt på D-558-
2 Skyrocket, der falder noget uden for 
denne artikel.

Man valgte en meget tynd vinge, men 
sørgede dog for at der var plads til både 
understel og ca. 870 liter JP-1 brændstof  i 
den. Designet pegede på en vægt på 7.500 
lbs og man regnede med at den skulle 
kunne " yve 1.000 km/t ved jordover" aden 
og Mach 0,84 i 25.000 fods højde.

I begyndelsen af  juli 1945 var den 
første mock-up klar. Den medførte en 
del kritik, bl.a. var cockpittet ekstremt lille 
så der var nærmest ikke plads til piloten. 
Canopyet var så smalt, at hvis piloten havde 
en hjelm på og drejede hovedet, så ville 
hjelmen sidde fast#

Man gik i gang med at bygge det første 
" y (BuNo 37970) i marts 1946 og det blev 
leveret til Muroc Dry Lake (i dag Edwards 
AFB) d. 10. april 1947.

Jomfru! yvningen
Klargøringen på Muroc tog ikke ret lang tid 
og d. 15. april 1947 var Douglas testpilot 
Eugene F. May klar til at lette med " yet 
for første gang. Accelerationen gik meget 
langsomt, efter et meget lang tilløb var 
May klar til at trække " yet i luften, men 
med det samme tabte det brændstoftryk, 
hvilket betød mindre trykkraft fra motoren 
og May valgte derfor klogeligt at lande " yet 
med det samme.

De første gange • yet gik i luften var det med et dråbeformet plexiglas canopy.
Her er det fotograferet ved jomfru• yvningen d. 21. april 1947
Bemærk teksten Douglas Skystreak på fuselagen, det er skrevet på begge sider
Foto: US Navy via fdra-aereo.blogspot.com
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Flyet blev trukket tilbage til hangaren 
og man arbejdede for at ! nde fejlen. D. 
21. april mente man at man var klar til 
" yvning nr.2. Denne forløb på stort set 
samme måde, idet det dog først var efter 
at " yet havde været i luften i ca. 1 minut at 
fejlen gentog sig.

D. 29. maj prøvede man igen. Her 
kom " yet i luften uden større problemer, 
men efter 7 minutter i luften tændtes en 
advarselslampe, der indikerede en brand 
og samtidigt kunne hovedhjulene ikke 
trækkes op.

Det hele var et stort hovedbrud for 
ingeniørerne, da de ikke kunne genskabe 
fejlen mens " yet stod på jorden. Man kom 
med forskellige tiltag, som gav nogen 
forbedring, men de næste 6 flyvninger 
blev lige så korte og fyldt med det samme 
problem.

Første gang man for alvor ! k en ”rig-
tig” test" yvning var d. 3. juli, hvor man 
kom så langt som til at udføre to planlagte 
stalls i løbet af  de 19 minutter som " yet 
var i luften.

13. juli nåede man en flyvning der 
varede 33 minutter, hvor " yet var oppe i 
30.000 fods højde og opnåede en hastighed 
på Mach 0,75.

Den sidstnævnte " yvning gjorde at in-
geniørerne var tilfredse med " yet ved lave 
hastigheder og man gik derfor i gang med 
at klargøre til hurtigere " yvning. Canopyet 
blev skiftet til et mere kantet med et V-
formet vindspejl. D. 3. august var " yet i 
luften igen og denne gang kom man op på 
Mach 0,85 i 30.000 fods højde.

Det var også i august at " y nr. 2 (BuNo 
37971) blev leveret på Muroc, hvor det 
hurtigt kom med i testprogrammet.

Rekord! yvninger
På dette tidspunkt var der stor interesse for 
at sætte nye hastighedsrekorder og der var 
konkurrence ikke blot mellem forskellige 
tjenestegrene, men også internationalt.

I september 1946 var det englænderne, 
i en Meteor Mk.IV, der satte en ny rekord 
med en hastighed på 990,79 km/t, men 
amerikanerne tog den med en Lockheed 
P-80R i midten af  juni 1947 med 1.003,6 
km/t.

USN ville gerne have rekorden og 
D-558-1 ville være et godt " y til at forsøge 
sig med. 20. august var det Commander 
Turner Caldwell, som gik i luften i 37970 
og " øj en tre kilometer lang strækning i 
blot 25-30 meters højde med en gennem-
snitsfart på 1.031,05 km/t.

Blot fem dage senere forbedrede en 
anden Skystreak pilot, major Marion Carl, 
USMC, rekorden til 1047,36 km/t. Den 
rekord holdt frem til Chuck Yeager gik 
igennem lydmuren med Bell X-1 i septem-
ber 1947 (se IPMS-Nyt nr.171).

Der var en del drilleri omkring dette, 
da X-1 " yet ikke selv startede fra jorden, 
men i stedet blev droppet fra et moder" y, 
inden raketmotoren blev tændt.

Videre test! yvninger
Efter rekord" yvningerne blev 37970 retur-
neret til Douglas, hvor det var Eugene F. 
May der stod for langt de " este " yvninger, 
mens 37971 fortsatte med primært USN-
piloter.

Mays program fra oktober 1947 til 
november 1948 inkluderede en række 
" yvninger med 50 gallons tiptanke, her blev 
farten øget til Mach 0,96. Tiptankene gav et 
forbedret luft-" ow og for at forbedre dette 
yderligere blev der monteret nogle tynde 
lodrette plader på tankene. D. 4. november 
1948 kom man op på Mach 0,948 med disse 
plader monteret.

Det er lidt interessant at notere sig, at 
den eneste gang som D-558-1 gennembrød 
lydmuren var d. 29. september 1948, hvor 
May dykkede " yet i en 35-graders vinkel og 

Major Marion Carl, USMC står her foran 
• yet på Muroc Dry Lake i 1947

Foto: Internettet (• ickr.com)

Her har vi BuNo 37971 efter at det var blevet malet hvidt.
Sideror og toppen af hale! nnen er fortsat i rødt, mens canopyet er malet sort.
Bemærk tiptankene med de lodrette plader monteret
Foto: NASA via San Diego Air and Space Museum
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at han havde besvær med at få rettet " yet 
op fra dykket.

I oktober 1947 blev de to " y malet 
hvide, da man fra NACA’s side mente at 
de ville være nemmere at følge mod en 
dybblå himmel end når de var røde. NACA 
installerede nu den komplette test-instru-
mentering, der vejede næsten 300 kg. Og 
efterfølgende fortsatte man med test" yv-
ninger med 37971. De varede frem til d. 3. 
maj 1948 hvor man om formiddagen måtte 
opgive en " yvning pga. fejl på understellet.

Reparationer blev udført og om efter-
middagen var man klar igen. Men i kun 150 
fods højde opstod der en fejl på motoren, 
hvor kompressorbladene rev sig løs og 
forårsagede at " yet styrtede ned, hvorved 
piloten, Howard Lilly omkom.

Afslutningen
Denne ulykke betød at man ombyggede 
canopyet, så det nu var hængslet bagtil i 
stedet for foran og samtidigt monterede 
man forstærkninger omkring brændstof-
pumperne og styrekablerne, så der var en 
forbedret mulighed for at disse ikke blev 
ødelagt, hvis den samme defekt skulle 
optræde igen.

Fly nummer tre, (BuNo 37972) blev 
leveret til NACA d. 22. januar 1949 som 
NACA 142, og det overtog med det samme 
den test-rolle som nummer to havde haft. 
Douglas var også blevet færdige med 37970 
og overdrog dette " y til NACA, der brugte 
det som reservedele til 37972.

Flyvningerne med 37972 begyndte d. 
31. oktober 1949 og fortsatte de næste 
syv måneder. Man testede alle mulige 
para metre omkring stabilitet og " yveegen-
skaber i hastighedsområdet mellem Mach 
0,80 og 0,99.

Efterfølgende kiggede man på forskel-
lige ting omkring højderoret og belastnin-
gen af  halen ved høje transsoniske hastig-
heder, men i slutningen af  1952 var meget 
af  undersøgelsesarbejdet blevet " yttet over 
på D-558-2 og den sidste test" yvning fandt 
sted d. 10. juni 1953, hvor piloten hed Scott 
Cross! eld. Han blev senere en af  testpilo-
terne på X-15, det kan man læse mere om 
i IPMS-Nyt nr.95.

Selv om udviklingen på dette tidspunkt 
for længst betød at " y i aktiv militær tje-
neste kunne " yve hurtigere end D-558-1, 
havde typen bidraget med masser af  vigtig 
viden omkring " yvning med hastigheder 
lige under lydens.

Bemalinger
Her er det afgørende hvilket tidspunkt 
i flyenes karriere du kigger på. Til en 
begyndelse var de alle i en skarlagensrød 
farve med sort anti-glare panel. Denne 
bemaling og fuselagens form gav dem 
øgenavnet ”The crimson test tube”. Tidligt 
i den ”røde” periode var der nogle hvide 
streger og ordet Skystreak på den forreste 
del af  fuselagen.

Sidenhen blev de malet hvide, da 
det var nemmere at følge og fotografere 

" yene i den bema-
ling. Igen var der 
et sort anti-glare 
panel, mens sidero-
ret blev ved med 
at være rødt. På et 
tidspunkt kom der 
et rødt X på siden 
af  " yet lige foran 
cockpittet. Check 
lige med det tids-
punkt du ønsker at 
lave " yet fra.

Udstødningen 
på begge bemalinger var i natural metal. 
Hjulbrøndene er lidt mere tricky, jeg har 
set et par modeller, hvor de er røde, men 
jeg har ikke lige set et farvefoto fra tiden, 
hvor dette kan bekræftes.

Bevarede D-558-1
Heldigvis har man sørget for at bevare de 
to overlevende D-558-1. BuNo 37970 i den 
oprindelige røde bemaling be! nder sig på 
National Naval Aviation Museum, NAS 
Pensacola, Florida.

BuNo 37972 er på Carolinas Aviation 
Museum, Charlotte, North Carolina i den 
hvide NACA 142 bemaling. Det sidst-
nævnte museum er p.t. under ombygning, 
men det forventes at det vil genåbne i 2023.

D-558-1 i model
På trods af  at der blot blev bygget tre stk., 
så er der modelfabrikanter der har fundet 
det værd at fremstille byggesæt af  typen.

I 1/72 er der dels et sprøjtestøbt sæt 
fra Special Hobby, et short-run sæt fra 
Meikraft (der nok bliver svært at ! nde) 
og et resin-sæt fra Anigrand (der også er 
udgivet i et 3-i-1 sæt med de tre forskellige 
D-558 modeller).

I 1/48 er det igen Special Hobby, der 
har udgivet et sæt. Baseret på æskeforsiden, 
så er der tale om en opskalering af  deres 
1/72 sæt.

Der ! ndes også et 1/32 sæt fra et ret 
nyt kinesisk ! rma der hedder JETMADS. 
Her er der tale om et resinsæt med både 

støbte og 3D-prin-
tede resindele.

Kilder
Davies, Peter E.: 
Douglas D-558 
(Osprey X-planes 
no.12)
Libis, Scott: Sky-
streak, Skyrocket & 
Stiletto

Et ret berømt billede af D-558-1 i luften i NACA bemaling 
med det orange bånd på halen
Foto: NASA

Her ses 37972 udstillet på museet i Charlotte, NC
Foto: Internettet (! ickr.com)
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Retromobile 2022
Ude af  Coronaens skær - sådan ca.

Tekst og fotos: Flemming Hansen

I februar 2020 var undertegnede og 
medpatient Allan på Retromobile i 
Paris – byernes by. Retromobile er en 

af  verdens største udstillinger af  klassiske 
biler – og hvis man har penge nok kan 
man også deltage i en auktion over nogle 
af  disse…

Hvad vi ikke vidste var at den tur til 
Paris blev den sidste udenlandske aktivitet 
i to år# Der kom en lille irriterende pandemi 
på tværs… nedlukninger… mundbind… 
coronapas… og så lige en lang række af  
jubel tosser, skeptikere og grydelågsklap-
pere, der uvist af  mange årsager havde 
en fest#

I de mellemliggende to år prøvede 
Retromobile at planlægge og re-planlægge. 
2021 gik i vasken på trods af  at det var 
på kalenderen. Men det måtte opgives på 
grund af  Covid-19

I 2022 skulle slaget så slås. Normalt 
ligger arrangementet den første weekend 
i februar. Hotel var bestilt – men så blev 
udstillingen a" yst og " yttet til midten af  
marts. En måned før arrangementet var vi 
i syv sind. Bestille " ybilletter og risikere en 
afbrænding eller hvad?

Men okay – i midt februar gik vi all in 
og bestilte " ybilletter. Nu skulle man så lige 
ikke få sig en omikron…#

Nervøse forespørgsler til kilder – jo 
jo den var god nok – DET BLIVER TIL 
NOGET. Begrænsninger i DK røg tidligt 
og efterfølgende har Frankrig også lempet 
på restriktioner på især mundbind.

Men det var jo virkelig om at holde sig 
orienteret – så der blev udskrevet Corona-
pas og et eller andet EU dokument, der 
også skulle udfyldes…

Summa summarum: Der var ikke én, 
der så meget som skævede til noget af  det# 
Men hellere safe than sorry og det at stå i 
en lufthavn med en nidkær satan i uniform, 
der bralrer løs på et eller andet kaudervælsk 
gider man bare ikke# 

Så andet end at man skulle kvæles i et 
mundbind på hele " yveturen, så var vi sgu 
tilbage til de gode gamle dage# Yes#

Hvor faen’ ligger Retro-

mobile?
De gamle rotter i faget entrerede jo pladsen 
med vanlig selvsikkerhed – man ved jo hvor 

man skal ind… og… øhhh… det så sgu lidt 
mærkeligt lukket ud??

En forespørgsel til en eller anden 
håndværker afstedkom et eller andet $ny 
indgang$ rundt om hjørnet – eller noget 
på det lokale lingo. Det samtidig med en 
lidt lallet skiltning – især når man kigger i 
den forkerte retning – er som regel ikke en 
god kombi# Efter en forgæves gåtur frem 
og tilbage, så lykkedes det minsandten at 
! nde de hellige haller.

Det var et fuldstændigt " unkende nyt 
renoveret Porte de Versailles Exhibition 
Centre, Paris. Men… Den gamle indgang 
til den store udstillingshal havde som regel 
KÆMPE skilte med Retromobile. Her var 
så endelig et skilt med Retromobile, men 
måske lige lidt diminutivt – og så skulle 
man op på første sal??? Hvad foregår her? 
Er man taget hele vejen til Paris for at se 
et eller andet på 1. sal? Skepsis blev vakt…

Men man kom ind og… hmm der 
mangler noget. Der er en masse gamle 
biler af  den ! ne slags – bevares – men 
ikke skyggen af  racerbiler eller boder med 
bøger eller modelbiler? WTF is going on? 
Inden man så kaster sig ud over den første 
skrænt, så burde man måske lige have læst 
programmet lidt nøjere…# Der var nemlig 
også en 2. sal# Der var så det ønskede – men 
måske ikke lige så meget som man kunne 
ønske? Se $Anmeldelse som efterspil$.

Den her ser man ikke hver dag.
En Brockway 666 med en Quickway kran.
Det er et imponerende stykke restaurering 

der ligger bagved
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Jamen hvad var der så på 

udstillingen?
En masse biler – surprise – men det vil nok 
ikke interessere så mange her#

Til gengæld er der i reglen også et eller 
" ere $militære indslag$. I dette års udgave 
var der en udstilling fra Gendarmerne og 
fra Saumur. Det sidste vil nok vække gen-
kendelse for dem der har besøgt museet 
$Musée des Blindés$ i Saumur i Loire dalen 
sydvest for Paris. De havde medbragt to 
køretøjer i form af  en Brockway Quickway 
mobil kran og en Panther kampvogn.

Om ikke andet var de store – jeg kan 
ikke sige så meget om Pantheren nu var 
malet korrekt – men kranen var da i olive 
drab, så mon ikke det var meget korrekt 
på et eller andet plan? At dømme ud fra 
billederne havde den været i en sørgelig 
forfatning inden den blev restaureret.

Pantheren skulle være en af  de få der er 
i stand til at køre. Det vil jeg da håbe, for 

ellers kan jeg ikke regne ud hvordan man 
har fået det skrummel ind i hallen? Det må 
have været noget af  et scenarie? 

I afsnittet omkring Gendarmernes mu-
seum, havde man opstillet en " ot Alouette 
II sammen med diverse biler fra museet – 
alle sammen i den karakteristiske blå farve. 
Meget interessant at se en Alouette. Mo-
toren er vel mere eller mindre den samme 
som på III’eren der " øj i dansk tjeneste? 
Så gode referencer herfra.

917-K81
Mere ovre i min afdeling faldt jeg endelig 
over 917-K81.

For de få der ikke lige skulle vide hvad 
det er, så er det de tyske Kremer brødres 
forsøg på at lave en Porsche 917 kopi 10 
år efter modellens sidste indsats på Le 
Mans i 1971.

Dermed skete det i 1981, hvilket var 
sidste mulighed inden et nyt reglement for 
gruppe C blev introduceret i 1982.

Kremer 917’eren blev fuldstændig 
baseret på tegninger og eksisterende udga-
ver – lidt med Porsches billigelse. (Noget 
mindre efterfølgende da det hele blev en 
! asko#)

Kremer var gode Porsche kunder 
gennem en del år, men også kendt – eller 
snarere berygtet – for at presse dele til 
ud over det anvendelige, hvilket kan have 
kostet Jo Gartner livet på Le Mans i 1986?

917 projektet blev ikke lige den store 
succes. Den eneste gode kører i bilen var 
afdøde Bob Wollek, der blev parret med 
et par mere eller mindre $talentfulde$ 
kørere: Xavier Lapeyre og Guy Chassuil. 
Bilen kørte sådan set godt nok – men var 
håbløst langsom. Så Bob Wollek skred i 
utilfredshed og bilen udgik senere i løbet 
på grund af  problemer.

Men det er stadig en 917 om end ikke 
en af  de of! cielle. Jeg har dog altid godt 
ville se den live. Der er nemlig kun en og 
den har skiftet ejere gennem en del år. 
Men nu havnede den så på udstilling i 
Retromobile. Farven har altid undret mig. 
Ja den er gul – men på visse billeder kunne 
den godt se ud som om den havde været 
neongul. Det var den dog ikke men den var 
i den grad skrigende gul# Den store forskel 
på den daværende Le Mans udgave er at 
dækslet over motoren på den udstillede 
var grøn – men på Le Mans var den rød. 
Vigtig detalje jeg næppe behøver at nævne, 
da det jo er almen viden#

Artcuriel
Der er også en stor auktion der optog et 
stort område. Man var velkommen til at 
købe et program for 80 euro og byde på 
de " otte biler.

Der var så lige den ! nte at du ikke kom 
særligt langt med en 1000 Euro seddel. 
Faktisk skulle du have en stor samling af  

Kremer Porsche 917,
som Flemming skriver om

Alouette II fra det franske 
Gendarmerie med kran!
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disse for at være med i spillet. En eller an-
den gammel rød sportsvogn fra 1958 med 
italienske aner jeg ikke anede eksisterede 
– røg for 530 af  de lange. Så det…

Men de biler man kunne byde på var 
af  absolut ! neste karat. Der var alt i Fer-
rari – lige fra F40 til LaFerrari i blændende 
røde farver og så naturligvis en lang række 
perler fra 60’erne og 70’erne, der skinnede 
i takt med neonlysene

Allan Falk
En af  tegneserieheltene fra det heden-
gangne Fart & Tempo – og i talrige album 
udgivelser. Hvad har det med Retromobile 
at gøre? Ikke noget faktisk – og så alligevel? 
Fans vil kunne huske at han kørte rundt i 
en Porsche 911 Targa.

Dem var der et par stykker af. Fuld-
stændigt renoverede hele vejen igennem. 
Hvor meget der var tilbage af  de oprindeli-
ge biler har jeg ingen anelse om, for du kan 
$bare$ købe alt i reservedele hos Porsche 
fra alle deres modeller med udgangspunkt i 
Zuffenhausen… Skal du spørge om prisen, 
så har du ikke råd. Lige så med de ustyrligt 
" otte Targaer. Fuldstændigt pletfri og fejl-
fri, med interiør og udseende som de nok 
havde set ud da de rullede ud fra fabrikken 
omkring 1970. Der var ingen prislap…

Big Macs
Jamen der var ikke meget der lignede par-
keringspladsen ved Ikea en regnfuld fredag 
formiddag#

Heller ikke samlingen af  McLaren F1 
GTR’er udtænkt af  designer Gordon Mur-
ray. Her var scenens midte indtaget af  en 
dyb mørk perlemors metallic lilla af  slagsen 
af  den berømte gadebil fra McLaren. Det 
var Beatles guitaristen George Harrisons, 
der udover at være ven med Gordon Mur-
ray også var en stor motorsportsfan og ! k 
bestilt en i den særlige farve og usædvanligt 
for bilen er de sa-
tinsorte fælge.

I en særlig af-
deling af  udstil-
l ingen var også 
en af  Harrisons 
guitarer i samme 
farve som bilen og 
en carbon plade 
på anslaget, hvor 
der stod McLaren 
på – jo jo. Harri-
son døde i 2001 og 
bilen tilhører boet.

Harrisons var 
en gadebil – men 
noget meget mere 
interessant var 
Gulf  udgaven fra 

Le Mans 1997. Den havde tilbragt en del tid 
i Japans GT serie og havde gennemgået en 
total renovering for at bringe den tilbage til 
fordums tiders glans. Det var nu lykkedes 
meget godt må man sige# Også her var 
farven interessant.

Den Gulf  lyseblå var perlemor og alt 
det $røde$ var i day-glo. Godt lige at få det 
veri! ceret. Det kan være hamrende svært 
at se på billeder fra dengang, da de ikke var 
digitale, men på noget der hed $! lm$ og 
der kan farver se ud på mange forskellige 
$sjove$ måder – i reglen forkerte, når vi 
snakker farver med neon effekter.

Kan man ikke bruge penge?
Jo da i den grad# Men så $desværre$ måske 
lige i mindre grad end for et par år siden#

Det var tydeligt at Covid nok havde 
bremset den største interesse for at møde 
op med en kostbar stand. Især når det alle-
rede var skubbet en gang og a" yst året før.

Vi håber på en bedre tilstand i 2023. 
Men jo – der kunne købes ting og sager, 
inden for alskens slags værktøj og udstyr 
til biler – gamle manualer til klassiske biler, 
modeller af  biler og naturligvis en masse 
bøger.

Anmeldelse som efterspil
Et er sikkert. Dortmund Westfalenhalle In-
termodellbau i november var en bummer.

Voldsomt præget af  på det tidspunkt 
stadig en relativt aktiv pandemi. Der mang-
lede for mange indslag og forhandlere – 
mængden af  tomme områder var sigende. 
Bare det, at der var sat stole op for at folk 
kunne sidde siger en del. Det plejede der 
absolut ikke at være noget af. Intermodell-
bau 2022 til april er allerede a" yst – så vi 
nu snakker 2023. Vi får se…

Men Retromobile var naturligvis også 
præget af  Corona efter to år – men sand-
synligvis betød også Brexit noget i form 
af  indslag fra den nu ikke EU tilhørende 
ø. Det var især antallet af  racerbiler, der 
plejede at være mange mange flere af. 
Stadig en stor udstilling – men i 2023 vil 
vi godt tilbage til den store salon 1 med 
fuld bestand. 

Ikke at den $lille$ udstilling ikke trak 
tænder ud på de aldrende stænger efter to 
dage med over 20.000 skridt pr. dag. Lidt 
meget for en der mest sidder på en cykel 
eller en kontorstol#*

Så må man jo så håbe på at man ikke 
også får en omgang galloperende Corona#

McLaren F1 GTR
i Gulf bemaling

Mercedes 300SL "sølvpil", der her er rød 
og klar til at køre på skiferie
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Besùg p! flymuseet i Gardermoen
Lidt krydderi på skituren.

Tekst og fotos: Martin P. Bendsøe

I uge 7 med Covid-19 spøgelset i hælene 
kørte vi til Trysil i Norge ad E6 igen-
nem Sverige og forbi Oslo. Det viser 

sig, at man på E6eren passerer tæt forbi 
den store lufthavn i Gardermoen (nord for 
Oslo) og til stor overraskelse for min viv, 
! ndes der et super " ymuseum dér.

Det er kun 6 minutters kørsel fra 
motorvejen, så et stop er helt på sin plads. 
Og de har det meste af  året kun åbent i 
weekenden, så det passer ! nt med ski-
transporten ud eller hjem. Husk dog kon-
tanter, for cafeteriet tager ikke kreditkort 

og det kan skabe problemer i forhold til 
dem man samkører med.

Museet er særdeles nydeligt, og med 
meget velholdte " y og genstande. De er 
lidt udfordret på pladsen, men til gengæld 
er alt i ! neste stand og uden støv og slid.

Der er fokus på " y med norske relatio-
ner, herunder " y fra det norske " yvevåben, 
tyske " y, der gjorde tjeneste i Norge (fx 
hentet op fra diverse søer) og norsk beman-
dede " y fra RAF (herunder trænings" y fra 
Little Norway, se en.wikipedia.org/wiki/
Little_Norway).

Mange af  " yene har man sikkert set an-
dre steder, men fx var et Northrop N-3PB 
rekognoscerings" y med pontoner en første 
for mig. Og så er det vist første gang jeg 
har set en Hercules indenfor i et museum. 
For at få plads til det har nordmændene 
fjernet hale! nnen og lidt af  vingespidserne.

Man kan få et OK overblik på ca. 45 
minutter, men regn gerne med mere tid, 
specielt hvis man skal tage billeder til det 
næste byggeprojekt.

Kan varmt anbefales. Se billeder og info 
på museets hjemmeside www." ysam.no

De to billeder her giver sammen med billederne på 
bagsiden en lille ide om hvad der er at se på museet
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Anmeldelser
Panser udformede. Faktisk er det så præcist, at 

den eneste udfordring i samleprocessen 
er at selv de meget ! ne støbegrater (fra 
støberammen, men også fra støbeformen) 
er nok til, at man ikke kan få tingene til at 
sidde rigtigt. Så der skal bruges lidt tid på 
det, men når det er gjort, går det som en 
leg at samle modellen.

Jeg endte med at bruge godt 4 timer på 
samlearbejdet og bemaling.

Jeg besluttede mig for en bemaling fra 
Nordafrika (der ! ndes billeder med denne 
trailer med Panzerjäger I som last). Det 
betød så en bemaling med Panzer Grau 
grunder (BC01 fra Lifecolor) og derover 
(ikke helt dækkende) Valejo 71.246 Sand-
braun og til sidst Valejo 71.244 Sand Beige, 
så traileren ser lidt støvet ud. Fin model, 
og et dejligt afbræk fra at bygge short-run 
stabsbiler. Man kan blive forfalden til at 
bygge trailere, specielt når modellen er så 
vellavet som denne. Jeg kan forestille mig, 
at andre modeller fra Special Armour er 
tilsvarende fornøjelige at bygge.

Martin P. Bendsøe

Cruiser Tank A9 Mk.1
1/35. Gecko Models. ”In the Box”
Disse køretøjer blev udviklet som erstat-
ning for de i midt trediverne efterhånden 
gamle medium tank Mk. 1 og 2. Disse blev 
givet i opgave til Vickers Armstrong Co. 
Ltd og blev i begyndelsen af  1936 god-
kendt til en produktion af  125 eksemplarer. 
Produktionen blev dog forsinket og de før-
ste blev leveret i 1938 til den britiske hær.

Køretøjet i A9 versionen var bestykket 
med en 2 pounder (40 mm) kampvogns-
kanon med et Besa 0.303 inch. vandkølet 
maskingevær i tårnet samt to små tårne 
foran med hver sit 0.303 vandkølet maskin-
gevær, en på hver side af  køreren som sad 
i midten. Pansringen var på maks. 14 mm,  
den samlede vægt var 12 ton og motoren 
var en AEC på 150 hk.

Køretøjet blev indsat operationelt i 
starten af  1939 og klarede sig rimeligt i 
de tidlige træfninger i Frankrig i 1940, De 
! k dog problemer med varmen da de blev 
indsat i Afrikakon" ikten i 1941, især havde 
de to forreste små maskingeværtårne store 
problemer med varme (svedekasse) og var 
næsten ubrugelige.

Gecko Models har foreløbig udgivet 
en stribe ! gursæt og så 5 forskellige ver-
sioner af  Cruiser A9 og A10; 4 engelske 
og et enkelt Beutefahrzeug af  en A10. 
De har også annonceret en Bedford 15 
cwt lastbil i forskellige versioner samt en 
meget spændende Austin K2Y ambulance 
i en standard version og en version med 
Prinsesse Elizabeth som chauffør, samt en 
britisk Daimler Armoured Car Mk.1 plus 
en række nyere køretøjer. Alt er i 1/35.

Selve byggesættet af  A9 er en tidlig, 
som jeg har købt. Det er den version som 
både har tjenestegjort i ”Phoney war pe-
rioden” i 39-40 samt i Slaget om Frankrig 
i sommeren 1940 samt i Afrikakon" ikten 
1940-1941. Der er 6 farveskemaer, 4 for 
Afrika og 2 for Frankrig samt en enkelt 
! gur i korte bukser beregnet for Afrika.

Sættet er på 40 støberammer, lidt snor 
og tråd samt et ætsark og et decalark til 
dækning af  de 6 valgmuligheder for bema-
ling. Alle dele fremtræder nydelige og vel-
støbte, delene er veldetaljerede og skarpe. 
Detaljerigdommen er høj og byggesættet 
giver mulighed for at bygge et rimeligt 
interiør i køretøj og tårne, således at der 
kan åbnes i diverse luger og et rimeligt 
detaljeringsniveau kan beses.

Jeg sad og undrede mig hvor jeg havde 
set måden som støberammerne er formet 
på og jeg tror at det tidligere ! rma Vulcan 
Scale models er de samme som producerer 
for Gecko Models.

Vejledningen er tydelig og overskuelig 
startende med samling af  hoveddelene 
til underdel, skrog og indbygning af  de-
lene til kamprum og førersæde, alt meget 
detaljeret. Dernæst følger bygningen af  
hjulopbygning og bagende samt bælter som 
med lidt forsigtighed kan gøres bevægelige. 
Dernæst bygges overbygningen og de to 
små maskingeværtårne som er pænt detal-
jerede både ude og inde. De kan sagtens 
tåle at blive vist med åbne luger.

Så bygger man hele motorrummet 
sammen, da der ikke er nogen motor eller 
gearudveksling med, skal det bare lukkes til. 
Så skal man bygge skærmene over bælterne 
og her får man et valg om det er en euro-
pæisk version man bygger eller en version 
fra Afrikafelttoget. Der er forskel i valg af  
skærme samt montering af  en kasse for 
vandbeholdere bagerst på køretøjet. Det 
er alt sammen tydeligt beskrevet.

Det næste der skal bygges, er selve 
tårnet med 2 pounderen, det er ligesom in-
teriøret i kamprummet ganske veldetaljeret. 
Byggevejledningen for tårnet er det samme, 
der er en lille forskel for Afrikaversionen 
ved lidt ekstraudstyr som kan hænges på 

Sd.Ah. 115 Flatbed Trailer,
en byggeerfaring
Special Armour. 1/72, model SA72022
En for mig ny producent af  1/72 lastbiler 
og tilbehør; er en del af  Special Hobby 
! rmaerne fra Tjekkiet. Det ses både i in-
struktionerne og i kvaliteten af  plastikken 
og støbningen af  modellen.

Special Armour har pt. 35 modeller 
annonceret på deres hjemmeside, heraf  14 
i 1/72. Denne model blev lanceret i 2021, 
og man kan ! nde billeder af  æsken, æskens 
indhold og den byggede model på ! rmaets 
hjemmeside specialhobby.eu/en. Hvis man 
også vil se samleinstruktionerne, så ! ndes 
de hos Super Hobby, super-hobby.com.

For lidt historie bruger jeg her lidt over-
sat tekst fra Das Werk (das-werk-models.
com), som producerer en 1/35 udgave: 
Sd.Ah.115 var en tung, 2-akslet transport-
trailer designet til at bære tysk panser, der 
var i brug i begyndelsen af  2. Verdenskrig. 
Med en lasteevne på 10 tons var Sd.Ah.115 
i stand til at transportere en lang række 
køretøjer. En tidligere 8 ton version tjente 
i den spanske borgerkrig.

Ti-tons versionen blev indsat til at 
transportere de lettere Panzer I og II 
kampvogne i de første år af  Anden Ver-
denskrig. Da Wehrmacht bevægede sig 
gennem Europa, kunne Sd.Ah.115 også ses 
transportere en bred vifte af  ikke-tyske kø-
retøjer. Nogle eksempler overlevede endda 
krigen og blev brugt i genopbygningen af  
Europa efter krigens afslutning. 

Jeg må sige at det er et fornemt sæt. 
Særdeles skarpt formede dele, let forståe-
lige samleinstruktioner (i 22 skridt) og en 
rimelig struktur af  de 71 dele.

Det meste skal sættes sammen uden 
hjælp af  monteringshuller og -pinde, men 
instruktionerne er klare og delene præcist 
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tårnet. Gecko anbefaler at man maler alt 
sølvfarvet eller stålfarvet indvendigt, jeg 
har forsket lidt i det og mange blev rent 
faktisk leveret i en art lys farvning som 
godt kan have været hvid eller aluminium 
eller sølv. Og hvis man ser på køretøjer fra 
perioden som er på diverse museer, så er 
de malet i sølv eller aluminium.

Slutteligt så monteres tårnet samt 
diverse fælles detaljer så som skovle, 
donkraft, blok m.m. på køretøjet og der 
afsluttes med nogle ! ne tegninger af  både 
standardversionen og versionen fra Afrika.

Til slut er der 6 farveskemaer to fra 
Frankrig i standardversionen, begge i to-
farvet, stort set ens camou" age.

I Afrikaversionen er der vist to i ens-
farvet standard Portland Stone farve (sand) 
samt to i skrå farve kombination af  mørk 
grøn og mørk grå på en basis af  sand farve.

Samlet set så er det en super lækker 
model man kan bygge af  A9 versionen lige 
ud af  æsken, det virker som et overskueligt 
sæt der er lige at gå til og som vil pynte i 
enhver samling af  britiske køretøjer. Sættet 
er hjemkøbt via Modellbau-König til en 
pris af  48 EUR, ja kvalitet koster…

Dan Seifert

Pz.Kpfw IV ausf  F Sd.Kfz 161
1/35. Tamiya MM-374. ”hvad er der i 
boksen?”
Ausf. F modellen en den 6. i udviklings-
rækken på samme grundlæggende chassis. 
Den efterfølger ausf. E versionen og er 
den sidste i rækken, hvor man bruger den 
korte 75 mm L/24 kampvognskanon. Den 
er samtidig den version hvor der er " est 
nyskabelser på Pz. IV udviklingsrækken.

Hvis vi starter forfra, så blev den udsty-
ret med en hel pansret 50 mm panserplade 
på de lodrette " ader. Den ! k to ventilerede 
pansrede udluftningshuller over bremse-
adgangslugerne, og den nye kugelblende 
50 for maskingeværet ved radiooperatøren.

Set fra siden så blev der installeret 
en nydesignet indgangsluge for skytten/
laderen i tårnet. Siden var opgraderet med 
en tykkere panserplade og vejhjulene var 
den senere lidt bredere version med de 
nye beskyttelsesplader på hjulene. Driv- og 
justerhjul blev gjort bredere på drivhjulet 
og helt nyt justerhjul som passede til de 
nye bælter som var gjort bredere, nu 40 cm.

Den tidlige version havde motorluger 
uden ventilation og den sene til brug i 
varmere klima havde en helt nydesignet 
ventileret motorluge (begge dele ! ndes i 
modellen). Bagpå var udstødningspotten 
gjort smallere og der var blevet gjort plads 
til ekstraudstødningen til den lille hjælpe-
motor til brug for det elektriske drev til at 
dreje tårnet, samt til det ekstra elektriske 
system. Der blev også bagpå gjort plads 
for den pansrede røgkaster. Mange af  disse 
nyskabelser følger med i de senere ausf. 
G-J modeller.

Typen blev introduceret i april 1941 
og tjenestegjorde mest i operationerne 
østpå og en del fandt også til Afrika og 
Sydeuropa. De var primært bemalet i ren 
panzergrå RAL 7016 fra fabrikken og blev 
camou" eret i felten enten i den nye sand-
gule grundfarve eller bare med grøn eller 
chokoladebrun i felten. De " este var ud-
tjente i løbet af  sommeren 1943; men der 
er set eksempler som er blevet opgraderet 
med ekstra ”schürtzen panzer” for at blive 
indsat i slaget ved Kursk i 1943.

Tamiyas model af  versionen kom på 
markedet i slutningen af  2020 og blev 
modtaget godt, den har ikke tidligere 
været udgivet af  dem. De har haft mange 
andre versioner, men ikke denne. Italerei 
udgav i 1975 den første ausf. F og siden så 
har den været udgivet af  både Dragon og 
senere Border, men denne er den nyeste 
på markedet. Alle udgivne modeller er 
”yderskals-modeller” der er ikke til dato 
udgivet nogen med komplet interiør.

Modellen er næsten helt ”new mould”. 
Der er et par ”genbrugsdele” fra tidligere; 
selve skrogunderdelen er genbrug fra 1994 
samt hjulrammen (A) er også fra 1994, dog 
med en sidedel (den venstre side) som er 
af  nyere dato. Alle resterende dele er helt 
nye rammer. Der er ingen ”gummi”-bælter 
med, men nogle ganske ! ne enkelt-leds 
bælter med en skabelon til at fabrikere 
den del som skal bruges over returhjulene. 
Bælterne er egentlig ganske ! ne 40 cm mid. 
type bælter, men de er uden åbne øjer i si-
derne af  hvert bælteled og uden åbne styre-
tappe. Personligt så ville jeg nok udskifte 
dem med nogle af  de nye 3D resinstøbte 
bælter fra f.eks. ”Heavy Hobby” eller lign. 
Hvis man har nogle Modelkasten bælter i 
sin stash, så kan disse også bruges.

De tre sidste støberammer udgør de lidt 
større dele af  modellen. På klassisk maner 
så er Tamiya gennemprøvet og passer 
præcist sammen, Både overdel, skrog og 
tårn samt skærme er i " ere dele men der er 
ingen problemer, de passer sammen. Noget 
der generer mig er, at Tamiya ikke skiller 
front- og bagklapperne på skærmene; men 
altid støber dem sammen. Dem ville jeg 

altid ændre på og så er det lidt irriterende 
at skulle skære i dem for at kunne ændre på 
dette. En anden pudseløjerlighed er måden 
hvor de har delt samlingen af  kanonen 
på. Der kan monteres en næsten komplet 
kanon i tårnet, men de har valgt at skille 
den rent ned i midten inklusiv den pose 
der opfanger hylstre fra afskudte granater.

Til sættet er der to varianter decals, som 
gør det muligt at bygge enten en ”tidlig” 
i ren Panzergrå med de ikke ventilerede 
motorluger, samt en ”sen” version i sand-
gul med brune striber; begge fra 41-42 i 
Rusland.

Der medfølger også en stump tråd til 
trækwiren til montage bagpå modellen 
samt de obligatoriske vinyl (poly-caps) til 
drivhjulet.

Til slut så medfølger der en besætning 
i tårnet, så det er muligt at bygge en model 
der kommer kørende. Det er 3 fulde ! gurer 
som kan placeres i de to sideluger og en 
kommandør i tårnet. Figurerne er typisk 
for de nyere sæt fra Tamiya i super god kva-
litet og kan bygges lige ud af  æsken. Der er 
valgfrihed for kommandanten enten med 
en kasket eller med alm. sidehue, alle tre 
! gurer ser meget afslappede og livagtige ud. 

Sammenlagt så er denne model endnu 
en superlækker Tamiya ”Shake and bake” 
udgivelse, som ud af  æsken producerer en 
vellignende " ot model og kan helt klart 
anbefales som et hurtigt weekend projekt.

Sættet er købt hos Discount Hobby ved 
hobbymessen i marts til 305 kr.

Dan Seifert

Bøger
Iwo Jima
Af  Richard Weeler, 219 sider
Rosenkilde, 2005. ISBN 87-91303-36-2
Hvis man er interesseret i Stillehavskrigen, 
så er denne bog et must på reolen. Her er 
en god og fyldig gennemgang af  dette slag, 
der skulle vare maksimalt en uge (det var 
planen#), men kom til at vare 5 uger.

Her er først lidt om optakten, indret-
ningen af  Iwo Jima som fæstning og andre 
relevante ting som man bør vide. Derpå 
er der også en præsentation af  komman-
dørerne på begge sider og deres planer for 
hvordan de ville føre kampagnen. Hvorpå 
man langsomt, men sikkert ser begiven-
hederne op til slaget udvikle sig…

Herefter går forfatteren i gang med at 
berette om selve slaget på en god og over-
skuelig måde. Forfatteren er selv veteran 
fra Iwo Jima, og han har researchet meget 
om hvad der skete på begge sider.

Vi følger slaget dag for dag lige fra 
landgangen til de sidste skudvekslinger, og 
det er interessante detaljer som forfatteren 
frembringer i sin bog. Da jeg nåede min 
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sidste side, følte jeg velorienteret om alt 
hvad der skete og hvorfor det skete.  

Bogen kan anbefales på det kraftigste.
Morten Grim Pliniussen

”Storm over Stillehavet”. Anden Ver-
denskrig i Asien. Af  Peter Harmsen. 
ISBN 978-87-11-56437-0
Denne moppedreng på 888 sider er et 
omfattende værk som ikke, titlen til trods, 
begrænser sig til krigen i Stillehavet eller 
Asien. Bogen er særdeles let læselig og 
skrevet i et meget direkte fortællende sprog.

Mange opfatter sikkert krigen i Asien 
noget som startede med angrebet på Pearl 
Harbour og sluttende i august 1945, og jo, 
der var også lige noget med Kina som var 
startet lidt tidligere. Men Peter Harmsen 
tager os noget længere tilbage for at skabe 
et baggrundstæppe for Stillehavskrigen og 
forklarer os hvordan arvefjenderne Kina og 
Japan siden år 663 har ligget i mere eller 
mindre kon" ikt. I 663 tørner hundredvis 
af  skibe i to store " åder sammen for at 
kæmpe om overherredømmet over den 
koreanske halvø.

Bogen behandler perioderne fra den-
gang og frem til 1900 årene med en stor 
grad af  detalje, så man som læser står med 
en klar forståelse af  hvorfor 7. december 
1941 ikke udgjorde starten på en krig, men 
mere skal ses som en naturlig forlængelse 
af  en væbnet kon" ikt, som havde raset 
siden 1931 og allerede på det tidspunkt 
havde kostet millioner af  mennesker livet.

Peter Harmsen fortæller på en fan-
gende måde historien fra begge sider, og 
leverer masser af, for mig, ny viden. Han 
gengiver mange øjenvidneberetninger, 
og uddrag fra dagbøger taget fra faldne 
japanske soldater. Vi bliver sat ind i den 
japanske samfundsorden på det tidspunkt, 

og det forekommer fuldstændig ubegribe-
ligt hvordan et mildt og kultiveret folk med 
sans for kunst og etik kan afstedkomme de 
rædselsfulde overgreb som blev en central 
del af  den japanske krigsførelse. Især i 
Kina var uhyrlighederne af  et omfang som 
trodser enhver sund forståelse. Og Peter 
Harmsen pakker ikke begivenhederne ind, 
de bestialske overgreb er beskrevet objek-
tivt, men det er ikke læsning for sarte sjæle.

Værket dækker i detaljer de forhold, 
som bogstavelig tvang japanerne til at ind-
drage USA i krigen, og igen, set fra begge 
sider. Japanerne havde ingen illusioner om 
at de kunne slå USA i en længerevarende 
krig, men de var overbeviste om de ville 
kunne tvinge en fredsløsning igennem, 
som ville tillade Japan at beholde de res-
sourcerige områder i Hollandsk Ostindien, 
Indokina, Malaysia og Indonesien.

Harmsen fortæller kronologisk om 
kampene om ! lippinerne, og de ikoniske 
slag om halvøen Bataan og fæstningsøen 
Corregidor ud for Manila, og den efter-
følgende dødsmarch, hvor titusinder af  
krigsfanger omkom undervejs.

Kampene om Aleuterne, hungers-
nøden i Kina, Indien og Indokina, slagene 
ved Guadalcanal og Iwo Jima for blot at 
nævne nogen, behandles og kædes sammen 
til et større overblik over krigens gang i 
dette gigantiske område som Asien og 
Stillehavet udgør. 

Vi hører om de hollandske koloni-
styrker som kæmpede imod de japanske 
inva sionsstyrker, og de civile hollændere 
som endte med at blive udsat for de værst 
tænkelige overgreb. Efter læsningen af  
bogen står man tilbage med erkendelsen 
af, at deres lidelser ikke var noget unikt, 
tværtimod, de civile i denne krig blev udsat 
for overgreb og myrderier i et helt ufatteligt 
omfang.

Vi hører om Fransk Indokina, hvor 
den franske koloniregering beholdt magten 
frem til udgangen af  1944, som et resultat 
af  et særdeles omfattende samarbejde 
med japanerne. Men intet varer evigt og 
japanerne overtog også dette område, med 
følgende overgreb overfor civilbefolk-
ningen. Der fortæller om den rolle som 
Den indiske Nationalhær havde, den 
kæmpede på japansk side og udgjorde en 
styrke på over 40.000 mand ledet af  Subhas 
Chandra Bose, en indisk nationalist hvis 
vision var et selvstændigt Indien frigjort 
fra det britiske kolonistyre.

Noget af  det som jeg ikke vidste meget 
om i forvejen var den japanske kejsers 
rolle i krigen, som må siges at have været 
instrumentel i beslutningerne om krigen, 
eskalationen og angrebet på USA. Jeg 
var heller ikke bekendt med de indbyrdes 

stridigheder imellem de japanske værn, 
noget som vist er en naturlig ting i mange 
landes militære kredse, men i tilfældet Japan 
havde det et omfang og en karakter som 
bogstavelig forhindrede Japan i at optræde 
militært samlet og berøvede sig derved helt 
konkrete sejre.

Samtidig er jeg overrasket over at læse 
om de forskellige japanske generalers 
udtalte mangel på disciplin og respekt 
overfor de ordrer som blev udstukket af  
overkommandoen i Tokyo. Hele felttog 
blev sat i gang, nærmest i direkte modstrid 
med givne ordrer.

Og så fremgår det også at overgreb 
på civile ikke var begrænset til japanerne. 
Amerikanerne og de allierede tropper gene-
relt holdt sig ikke tilbage og især de allierede 
besættelsestyrker på de japanske øer holdt 
sig ikke tilbage fra plyndringer og voldtægt. 
Det giver dog ikke mening at prøve at 
sammenligne i omfang, men overgrebene 
skete. Krigen i Asien var en krig hvor der 
ikke blev taget mange fanger, japanerne 
kæmpede i mange tilfælde bogstavelig til 
sidste mand og tvang i mange tilfælde 
japanske civile til kollektivt selvmord når 
alt håb om redning var ude.

Bogen er særdeles let læselig, jeg tror at 
jeg kom igennem de 744 siders indholds-
stof  på små 2 uger, en rekord for mig.

Man skal selvfølgelig forstå at et værk 
af  dette omfang kræver strukturerede 
kildehenvisninger, noter og register som 
lægger små 144 andre sider oveni. Man kan 
dog roligt kalde bogen for et tungt værk, 
de i alt 888 sider vejer ind med 1,8 kg og 
som kan lave en alvorlig blå negl hvis man 
slumrer hen og taber den over foden.

På trods af  en pris i den høje ende, 
445,- på Saxo.dk, er den pengene og tiden 
værd.

Per Tardum
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Referat fra Generalforsamling 2022
Pkt. 1 Valg af  dirigent og referent
Til dirigent valgtes Lars Seifert-Thorsen og 
til referent valgtes Peter Nellemann.

Dirigenten konstaterede at GF var 
lovligt indkaldt.
Pkt. 2 Formandens beretning
IPMS-Året set fra min stol
Året 2021 var igen blevet påvirket af  Co-
rona i form af  at vi måtte a" yse møderne 
fra januar til og med april. Det betød at 
foreningen blev pålagt ekstra udgifter til 
forsendelse fordi Kai som normalt sender 
vores blade fra Letland også var forhindret 
i at rejse til Danmark.

Så vi måtte ! nde på alternativer således 
at jeg pakkede bladene herfra og så sendte 
jeg dem til Kai, som så sender dem retur til 
os via det Estiske postvæsen. Det er noget 
omstændigt, men stadig billigere end hvis 
vi skulle have benyttet PostNord, ca. 40% 
billigere.

Vi har samtidigt mistet vores stedlige 
lokale distributionsled i Stoppel ved hans 
bortgang, så der har pludseligt været ekstra 
udgifter til forsendelse her også. Vi arbejder 
på at skabe et alternativ, idet at togforret-
ningen i Vanløse måske kan bruges som 
forsendelsesled.

Det har ikke i dette år været afholdt 
nogen foredragsaftener, de to i marts og 
april har været a" yst og i oktober valgte jeg 
at holde en stærkt forsinket GF for 2020.

Vi har også holdt " ytningen af  lokale, 
fordi vi/jeg ikke var opmærksom på at vi 
ikke kunne få vores faste lokale på onsdage 
på Nyboder skole grundet fordelingssyste-
met i Københavns kommune. Her har vi 
så forlagt hertil hos Nicholas i ZZ Games 
i Taastrup, noget der har været en succes.

Vi har været på besøg hos Custom Co-
lors i juni måned, det var en stor succes og 
dette skal nok gentage sig i det nye år også. 
Vi har over efteråret gennemført vores 
månedlige møder således at vi har haft i 
alt 3 kvartårs konkurrencer, således at det 
har været muligt at ! nde nogle klubmestre 
til den gyldne ! gur i bronze, sølv og guld.

I efteråret har der været lidt lyspunk-
ter fordi det har været muligt at holde 
Aros Åben i Århus. Det var en rigtig god 
weekend med over 600 modeller i konkur-
rencen. Kort tid efter så var der også C-4 
Open i Malmø samt i starten af  november 
lokal Hobbymesse i Rødovre Hallen, så var 
alt næsten ved det normale; men så kom 
Omikron, som igen har skabt nogle usik-
kerhedsmomenter for afholdelse af  større 
arrangementer. Vi sluttede året på ! n vis 
ved at holde ”jul i den nye hobbybutik” 
med gløgg, æbleskiver og amerikansk 
lotteri. 

Forum og Hjemmeside
Foreningen har et forum som bestyres 
! nt af  gode frivillige kræfter Der sker 
ikke så meget og jeg skal være den første 
til at indrømme, at det ikke er hver dag jeg 
kommer forbi.

Der er enkelte der bruger den, men 
" ertallet får deres behov styret på vores to 
Facebook sider; den of! cielle åbne side og 
den lukkede for medlemmer, Derudover så 
har vi også en hjemmeside (IPMS.DK) som 
også ligner sig selv. Man kan diskutere om 
det alt sammen er nødvendigt mere, men 
det koster os ikke så meget i faste udgifter 
og daglig vedligeholdelse, at der er nogen 
grund til at ændre på det.
IPMS-Nyt
Vi har nu udgivet IPMS-Nyt i " ere år i et 
" erfarvet format, Jeg synes stadig at vi kan 
være meget stolte over den høje kvalitet, 
både i indhold og i form.

Vores udgifter til at producere bladet 
4 gange om året samt forsendelse dækkes 
stadig af  vores kontingentindbetalinger.

Vi kan være stolte af  at vores forenings-
blad er fuldt på højde med sammenlignelige 
foreningsblade. Der skal lyde en stor tak 
til redaktøren og redaktionen for det store 
utrættelige arbejde der lægges i at udgive 
bladet. Havde vi ikke haft noget blad, så 
havde det været meget svært at holde sam-
men på foreningen.

Her i den forgangne tid, der har det, at 
vi stabilt udgiver et dansk produceret mo-
delblad, været med til at samle foreningen. 
Tak for hjælp
Foreningen fungerer ikke uden frivillige 
kræfter så der skal lyde en stor tak til Kai 
for at hjælpe med at sende vores blad via 
det Estiske postvæsen, samt til mine be-
styrelsesmedlemmer Per og Peter samt til 
Flemming, som stadig passer både hjem-
meside, forum og Facebookside. Og til 
vores nye Kvartårskonkurrence organisator 
Jens Christensen.
Medlemssituationen
Medlemssituationen er over året blevet 
forbedret, idet vi har haft en pæn tilgang 
her i det nye år. Der er selvfølgelig også en 
afgang, men netto så er vi blevet " ere så 
medlemsantallet er på 150+

Vi har fortsat med at nye medlem-
mer som en velkomstbonus får de sidste 
4 blade, og så håber jeg at de forskellige 
tiltag er med til at fastholde medlemmerne.

Formandens beretning blev vedtaget.
Pkt. 3 Regnskabet
Kassereren gennemgik regnskabet. Særligt 
bemærkedes, at underskuddet skyldes Co-
vid 19, da det blev nødvendigt at udsende 
bladet med dansk post, med heraf  følgende 

højere portoudgifter. Endvidere er gebyrer 
til banken steget. Underskuddet på kr. 
6.332, dækkes af  opsparingen.

Såfremt der skal opnås balance, skal 
kontingentet hæves til kr. 350. Underskud-
det blev accepteret og kontingentet på kr. 
275,- fastholdes for 2022.  Regnskabet blev 
herefter vedtaget.
Pkt. 4 Indkomne forslag
Der var ikke indkommet forslag.
Pkt. 5 Budgettet
Kassereren gennemgik budgettet og for-
venter, at det opståede underskud vil blive 
fortsætte også i det nye regnskabsår. Dog 
vil " ere nye medlemmer kunne formindske 
underskuddet, men der er ikke budgetteret 
hermed. Budgettet blev vedtaget.
Pkt. 6 Valg af  formand
Formanden blev genvalgt med akklama-
tion.
Pkt. 7 Valg af  bestyrelsesmedlemmer
Kassereren blev genvalgt med akklamation, 
mens Peter Nellemann overlod posten som 
sekretær til Jens Christensen.

Under dette punkt rejstes spørgsmålet 
om der kan være " ere medlemmer af  besty-
relsen. Dette vil kræve en vedtægtsændring, 
men bestyrelsen vil overveje muligheden.
Pkt. 8 Eventuelt.
Dan oplyste at Aros open gerne vil have 
lov til at holde et DM og har forespurgt 
om IPMS har noget at indvende hertil. Da 
IPMS ikke har eneret til DM vil det være 
meget ! nt hvis Aros open også bliver et 
DM.

Formanden overvejer om man kan 
holde et sjællandsmesterskab hvert andet 
år, således at der bliver konkurrence hvert 
år. Der var delte meninger om en konkur-
rence er en god ide, eller om det ikke ville 
være bedre med en udstilling i lighed med 
det der sker i f.eks. Lübeck.

Det kunne dog ikke afvises at der er 
stor interesse for konkurrence, da der til 
Aros sidste gang var over 600 modeller.

Det sidste DM havde dårlige vilkår, 
blandt andet med dårligt lys og visse uover-
ensstemmelser mellem os og Aros. 

Dan foreslog at vi arbejder på at for-
enkle bedømmelseskriterierne som det sker 
i Aros. Der vil alligevel altid være utilfredse 
deltagere blandt dem der ikke vinder. For-
manden opfordrede medlemmerne til at 
deltage i et udvalg om dette.

Formanden berettede om et surt med-
lem der havde klaget over at præmierne til 
julelotteriet var for dårlige.

Dette synspunkt vandt ikke gehør hos 
GF og der var enighed om at fortsætte med 
julelotteriet, der havde indbragt ca. kr. 700.

Generalforsamlingen afsluttedes.
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IPMS KALENDEREN 2022
14.-15. maj.................................Militracks ........................................................Overloon, Holland (www.oorlogsmuseum.nl)
08. juni ....................................... IPMS-møde, ud" ugt til Custom Colors .... Industrivej 7, 4450 Jyderup (ipms.dk/kalender_NS.html)
19. juni .......................................Danish Air Show ..........................................FSN Karup, 7470 Karup (forsvaret.dk/danishairshow)
26. juni .......................................Åben Hede, pansershow..............................Oksbøl, (comevisit.dk/id/kallemaerskopvisning)
01.-03. juli ..................................World Model Expo konkurrence ...............Eindhoven, Holland (www.wme2020.com)
20.-23. juli .................................. IPMS USA Nationals konkurrence ...........Omaha, Nebraska (ipmsusa2022.com)
10. august .................................. IPMS-møde med auktion ............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
10.-11. september ....................AROS Open konkurrence ...........................Strandskolen, 8240 Risskov (www.aros-aamk.dk)
14. september ........................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
01.-02. oktober .........................Modelmesse i Kjellerup ...............................Arena Midt i Kjellerup (arenamidt.dk/hobbymesse)
12. oktober ................................ IPMS-møde m. foredrag (3D-print) ..........ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
29.-30. oktober .........................C4-Open modelkonkurrence ......................Kockums Fritid, Malmø (C4-open.se)
05.-06. november .....................Hobbymesse i Rødovrehallen .....................Rødovrehallen, 2610 Rødovre (www.hobbymesse.dk)
09. november ............................ IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
12.-13. november .....................Scale Model World konkurrence ................Telford, England (ipmsuk.org/ipms-scale-modelworld)
14. december ............................ IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
Har DU tilføjelser til denne kalender, så kontakt venligst Lars Seifert-Thorsen.
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Redaktùrens leder
I skrivende stund ser det ud til at alle mulige arrangementer i sommerens løb kan gennemføres. Dette på trods af  Covid-19 fortsat 
spøger i baggrunden og ikke mindst at der for første gang siden 2. verdenskrig raser en krig mellem nationalstater på europæisk jord. 
Jeg gætter på at de " este af  os i IPMS holder et vågent øje med udviklingen og i forhold til de annoncerede arrangementer, så bør I 
som altid lige kontrollere med div. hjemmesider og arrangementet nu også bliver gennemført.

Et af  de annoncerede arrangementer er Flyvevåbnets Danish Air Show, som skal holdes i Karup. Her bliver der for første gang 
siden 2018 mulighed for at overvære dette Air Show. Gæsterne skulle bl.a. være engelske Red Arrows og Zeus, den græske F-16C 
display team. Lad os nu se om vi kan huske hvad det er man skal tage med til et Air Show.

På modelfronten lader det også til at der er kommet gang i konkurrencerne og udstillingerne. Randers Open og Moson i Ungarn er 
blevet gennemført, uden nogen former for Corona-restriktioner og i det helt nære område kan vi begynde at varme op til AROS Open, 
C4-Open og Hobbymessen i Rødovre i efterårets løb.

IPMS-Nyt er fortsat meget interesseret i at modtage en artikel fra netop dig. Du bestemmer emnet og skriver bare løs. Vi glæder os.
Lars Seifert-Thorsen

Forsiden:
USS Nimitz ses her i Stillehavet
d. 29/04-2013.
Foto: US Navy
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Tredjepladsen i Klasse C gik til Torben 
Klein med et af  hans mange spændende 
3D print. Denne gang var det en nydelig 
dame som var en del af  en harpe, heraf  
navnet.

Af  andre modeller som også var med i 
konkurrencen kan nævnes i Klasse A, var 
der 3D print fra Lars Rabech, karakteren 
”Kronen” som buste fra Hellboy serien og 
”Female shepherd” fra Mass Effect. Per 
Nielsen havde 2 køretøjer med i skala 1:35, 
”Mørser/Howitzer 8 inch” og en ”Ford-
son W.O.T 6”. Jens Christensen havde en 
fantasy ! gur med, en ”Fomorian”.

I Klasse B, havde Casper Dahm, igen 
" ere civile ”Airliner” modeller, med impo-
nerende påførte decals. Kim Hansen havde 
medbragte en ”Curtiss XP-55” i skala 1:72.

Til sidst skal der nævnes i klasse C, Per 
Nielsens 
f l o t t e 
diorama 
a f  e t 
italiensk 
antiluft-
s k y t s 
”B reda 
37/54” 
i  ska la 
1:35.

Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2021

Sonnich Hansen 10 10 1

Flemming Hansen 10 10 2

Peter Nellemann 10 10 5

Carsten Bentzien 9 9 --

Roy Nielsen 9 9 --

Torben Klein 9 9 8

Per Nielsen 8 8 3

Thomas Mørk Glintborg 8 8 12

Aksel Willumsen 8 8 16

Lars Rabech 7 7 6

Casper Dahm 7 7 13

Jens Christensen 6 6 4

Kim Hansen 6 6 --

Kvart!rs-

konkurrence
Den 9. februar blev den første kvartårs 
konkurrence afholdt for 2022. Den blev en 
del af  et lidt sammenpresset program, da 
vi også afholdt en forsinket generalforsam-
ling. Konkurrencen blev afviklet hos ZZ-
games i Tåstrup, i det samme gode lokale 
som sidste gang. Og fremmødet var også 
højt da vi kunne mønstre ca. 26 mennesker 
og af  disse deltog 13 i konkurrencen.

Aftenens vindere blev:

Klasse A: Militær og " gurer
Sonnich Hansen, ”Barbarossa pirat”,
skala 1:10, fra Nuts planet. 
Carsten Bentzen, ”Merkava”,
skala 1:35, fra Meng
Aksel Willumsen, ”Sherman M4”,
skala 1:35, Tamiya

Klasse B: Fly, biler og andet
Flemming Hansen, ”De Havilland Chip-
munk T. Mk 20”, skala 1:48 fra Air! x
Roy Nielsen, ”Spit! re Mk. VIII”,
skala 1:48 fra Eduard
Thomas Mørk Glintborg, ”SU-24M Fen-
cer”, skala 1:72 fra Zvezda

Klasse C: Dioramaer
Peter Nellemann, ”Mosquito”, skala 1:32, 
fra HK-models
Peter Nellemann, “Ye olde Inn”,
skala 1:48, fra 4ground
Torben Klein ”Den gyldne harpe”,
skala 1:10, 3D print

Sonnich Hansen vandt førstepladsen i 
denne konkurrence i klasse A med hans 
" otte ”Barbarossa Pirat” buste i skala 1:10. 
Sonnich havde denne gang fokuseret på at 
arbejde med at male øjne, da dette ellers 
er en svær disciplin, Sonnich fremhævede 
også arbejdet med skjorten, som er meget 
! nt detaljeret. 

Andenpladsen gik til Carsten Bentzien 
som er tilbage igen efter en længere pause, 
med en ”Merkava” fra Meng. Arbejdet 
med at skabe farvenuancer i sandfarve er 
lykkedes virkeligt godt, detaljegraden er af  
den kvalitet som man plejer at forvente.

På tredjepladsen indtager Aksel med 
hans ”Sherman M4 A3 76mm” i skala 
1:35, meget " ot gengivet, med tilføjede 
detaljer, som f.eks. en cykel der er bundet 
fast på hækken.

I klasse B blev det Flemming Hansen som 
tog førstepladsen med en ”De Havilland 
Chipmunk T. Mk 20” i skala 1:48. Kittet 

er fra Air! x. Det var meget besværligt at 
bygge modellen med en åben motor, men 
andre dele kunne ! nt erstattes med resin 
dele. Resultatet blev den " otte model i 
danske mærkater fra LH decals.

Andenpladsen i klasse B gik til Roy 
Nielsen med hans ”Spit! re Mk VIII” i 1:48 
fra Eduard. Arbejdet med fremhævelserne 
af  panelerne er fantastisk, og skidt og møg 
fra motoren er " ot gengivet. 

Tredjepladsen i Klasse B gik til Tho-
mas Mørk Glintborg med hans ”SU-24M 
Fencer” i skala 1:72 fra Zvezda, også her er 
arbejdet med panelerne fremhævede. Skift 
imellem grå og hvide toner gør modellen 
særligt spændende. 

Sidst i Klasse C indtager Peter Nellemann 
1. og 2. pladsen igen med 2 dioramaer, 
men i nogle nye skalaer. På første pladsen 
havde Peter bygget et ”Mosquito” " y fra 
anden verdenskrig i skala 1:32, placeret på 
tilhørende landingsplads.

I kittet (fra HK-models) medfulgte der 
nogle ! gurer som var ifølge Peter meget 
detaljeret, desværre var der også nogle 
problemer med landingsstellet i plastik, 
som af  mærkværdige årsager var hule, så 
disse måtte forsynes med metalwire.

På andenpladsen havde Peter bygget 
et hus i fantasy stil, modellen er lavet i 
laserudskåret malet MDF træ, som skal 
limes sammen. Peter havde tilført en masse 
yderligere detaljer til bygningen, og malet 
den op så den fremstår meget mere mar-
kant end den oprindelige model.
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Kvart!rskonkurrencen

i februar

Fotos:
Flemming Hansen

Der var ganske spændende modeller
på bordet til konkurrencen.

Øverst er det Carsten Bentziens
Merkava i 1/35, i midten ser vi

Casper Dahms DC-9 i SAS bemaling.

Nederst på si.31 har vi Sonnichs buste af 
piraten Barbarossa

Herover har vi Den gyldne 
Harpe, printet og malet

af Torben Klein.
Til venstre er det

en Curtiss XP-55 i 1/72,
bygget af Kim Hansen.

Sættet blev købt sidste gang 
der var auktion, så det gik 

hurtigt fra indkøb
til færdig model
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Flymuseet i Gardermoen

Foto/Photo:
Martin P. Bendsøe

Øverst ses en F-86K Sabre i aluminiumsbemaling 
og med en lidt sjov tegneserie• gur på fuselagen
Nederst er det en Northrop N-3PB Nomad,
som Norge var den eneste bruger af


